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  البطالة
یجابلكل ام یتأثر سوق العمل تنعكس كل من فترتي  المتكررتین. نكماشنتعاش والإالإبفترتي  اً ة سلباً وإ

ذا ما یجعل فهم دورة العمل مة وحقیقة همتكررتین على سوق العمالة لدى الأنكماش الالانتعاش والإ
الدورة فإن الحكومات لا تقلق بشأن و زیادة طفیفة في الأرباح لهذه حالة وجود نقص أما في مهمة أ

التنبؤ بهذه التذبذبات. من الاسباب التى تجعل دورة العمل مهمة تكلفة فقدان العمل  والدخل وعدم القدرة 
  على المحافظة على مستوى المعیشة.

  : /أ التعریف والقیاس2
النسبة بقسمة عدد  یعتبر معدل البطالة نسبة من القوى العاملة التى لا تعمل ویتم حساب هذه    

  الاشخاص الذین لا یعملون على عدد الاشخاص في القوى العاملة.
  عدد الاشخاص غیــر العاملینمعدل البطالة = 
  عدد الأشخاص في القوى العاملة               

  خذها في الحسبان.اء دقیقة یجب أالا ان هنالك اشی هذه النسبة في غایة السهولةتظهر 
: یؤخذ المعدل من مجموعة القوى العاملة ولیس من الأمة ككل لكن یظل  الاشكال في ادراج جزء أولاً

شخاص غیر العاملین في مجموعة القوى العاملة. یقوم مكتب القوى العاملة الإتحادي بسیط من الأ
كل المواطنین بتجمیع معلومات بواسطة المسح الدقیق لجمیع البیوت في الولایات المتحدة بإعتبار ان 

اعضاء مرتقبین للقوى العاملة بعدها یتم التوصل الى الحجم الفعلي للقوى العاملة عن طریق استبعاد 
  بعض الفئات بواسطة هذه المعادلة. 

  القوى العاملة = كل مواطنبن الولایات المتحدة
  كل المواطنین دون السادسة عشر -              
  المسجونین او المحتجزین فوق السادسة عشركل المواطنین  -              
  كل المواطنین الذین لایرقبون في العمل فوق السادسة عشر  -              

كل المواطنیین الراشدین المكلفین فوق السادسة عشر الذین یعملون  بهذا نجد ان القوى العاملة تشمل
ون السادسة عشر والمواطنین حالیاً او یسعون فیي طلب العمل. من السهولة حصر الأطفال د

المحتجزین الا أنه من الصعب معرفة ما اذا كان  الشخص البالغ المكلف یسعى جاهداً في وجود فرصة 
  عمل.

یعتبر الشخص احد افراد البطالة اذا كان ساعیاً جاهداً لوجود فرصة عمل او في انتظار الرد لفرصة ما. 
  )1(.ثین یوماثلاخلال في  و سیبدأ العملبعد ان تم اقصاؤه من العمل أ

  
                                                             

  . كیف یتم تعریف وقیا س البطالة 1
  معدل البطالة نسبة القوى العاملة التي لا تعمل یكون الشخص مدرج في القوى العاملة أذا كان یعمل أو یبحث عن عمل 
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  /ب) تفسیر معدل البطالة: 2(
عدم وجود فئات من الذین لا یسعون جادین في وجود فرصة  هل معدل البطالة دقیق في طریقة حسابه؟

في قیاس معدل البطالة فمن المنطق الا یحسب  او خللا عیباً  داو المتعاقدین او الطلاب لایععمل 
عن  وهي مجموعة فاقدي الأملهؤلاء في معدل البطالة. هناك مجموعة مهملة من قبل مكتب العمل 

الذین فقدوا الامل في وجود فرص عمل مع قدرتهم على العمل. تشیر الأحصائیات الى ان العمل او 
تجاهل  ثمائة وثمانیة من بین ملیون شخص.الف وثلا كانوا حوالي م2000عدد هؤلاء الافراد في سنة 

قتصاد القومي. ء الذي تسببه البطالة بالنسبة للإالتقریر هذا العدد لعدم الدراسة الكافیة ومعرفة العب
تعتبر هذه الفئة من عناصر البطالة الخفیة وهناك فئة اخرى وهي العمالة غیر الحقیقیة وهي عمل بعض 

ص بما في ذلك الاشخاص الذین عطي الانتاج الفعلي او الكامن لهؤلاء الأشخاالافراد في وظائف لا ت
وعلى فرضیة ان كل شخص  ون في عمل بصورة رسمیة فضلاً عن العمل بصورة مؤقتة او جزئیة.یرغب

لدیه عمل الا ان العمالة غیر الحقیقة تجعل الناتج القومي اقل من الناتج المتوقع. وتؤثر كل من الفئة 
عن العمل والعمالة غیر الحقیقیة في تقلیل معدل البطالة الحقیقي. وذلك على عكس العمالة  الیائسة

مدرجین في قائمة العاطلین الا انهم في حقیقة  اً الخفیة التي ترفع من معدل البطالة. لان هناك اناس
لاي سبب قد  على سبیل المثال عامل المقاولات والانشاءات العاطل عن العمل )1(الامر یعملون سراً.

یعمل في ساعات اللیل مع فرقة موسیقیة الا انه لا یصرح بذلك لكي یتفادى دفع الضرائب. وعلیه كلما 
 )2(ملین وهمالقد قمنا بذكر او تعریف عا .دل العماله الخفیه كلما زادت نسبه معدل البطالةزادت نسبة مع

الى تقلیل معدل البطالة والعامل الآخر الذي ن عن العمل والعمالة غیر الحقیقیة اللذان یؤدیان الیائسو 
یؤدي الي زیادة معدل البطالة هو العمالة الخفیة ولیس من المنطق ان یتصور الفرد ان هذه العوامل 
یلغي بعضها البعض كما انه لیس من الممكن معرفة ایهما اكثر أهمیة. كل ما علینا هو معرفة ماذا 

  بطالة وما هي الفئات التي یجب اخذها في الاعتبار.نعمل بالمعلومات الموجودة في سجل ال
ف الأقتصادیون اربعة انواع للبطالة وهي: /ج) انواع البطالة:2(  )3(عرّ

  .توظیف لجهات معینة كل شهرالبطالة الموسمیة وهي ناتجة لتغیر مطرد لدى احتیاجات ال)1(
  رى.فراد من وظیفة الى آخة الإنتقال وهي ناتجة عن تنقل الأ) بطال2(
  ) البطالة الهیكلیة وهي ناتجة للتغیر التقني وتغیرات اخرى في البنیة الإقتصادیة.3(
  ) البطالة الدائریة وهي ناتجة عن التذبذبات في دائرة العمل.4(

 
  
 

                                                             
  . العمال البائسین :  عبارة عن مجموعة من الأفراد توقفوا عن البحث لفرص العمل .1
  . البطاة المقنعة : تشغیل العمال في أعمال لا تعطي الأنتاجیة المحتملة لھؤلاء الأشخاص 2
  . نشاط الأقتصصاد الخفي غیر مدرج في الاحصائیات الرسمیة .3
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  : قتصاد الخفينظرة اقتصادیة في الا
كل نجد  المثالعلى سبیل قتصادیة لا یتم تسجیلها. بعض النشاطات الإ ان تشیر الإحصائیات الى    

كل من له علاقة بهما لا یتم تسجیل دخل كل منهما اما مخدرات والعمل في دائرة البغاء و من تجار ال
ملیار$  450بحوالي  یمكن تقدیر هذا النشاط. أو لأن العمل في أصله غیر شرعي لتفادي الضرائب

لار$. لا یمكننا معرفة الحجم ترلیون دو  9ترلیون$ في الإقتصاد الذي یبلغ ناتجه المحلي حوالي  3إلى
 الحقیقي لهذه النشاطات إلا أن الأدلة تشیر إلى أنها في زیادة وذلك لزیادة السیولة لدى المواطنین.

$. وهذا ناتج عن التضخم مما یسهل 100زدیاد عدد المواطنین الذین یتداولون بفئة الـ وهناك دلیل آخر ا
ب تفسیرالإحصائیات الحكومیة بحذر وأن لذا یج لأسعار.لفئات الكبیرة عند زیادة اباعملیة الدفع 

  )1(نتذكر:
 .أن الإحصائیات الرسمیة للدخل القومي قد تكون أقل من الدخل الحقیقي 

 .معلومات البطالة الرسمیة قد تعطي معدلً أكبر من المعدل الحقیقي 

 یكون معدل النمو الأخرى  یهالاقتصاد باقي النشاطات عند نمو هذا النشاط بمعدل أكبر من
  الإقتصادي الكلي الحقیقي أكبر من ذلك الذي تم تسجیله.

تصادیة مثل زراعة المحاصیل عملاً موسمیاً (لیس بوتیرة ثابتة خلال تتطلب بعض المجالات الإق    
السنة) حتى أن بعض عمال المزارع یهاجرون من مكان إلى مكان في زمن الحصاد لتفادي البطالة وفي 

ة. یتم ورة عامة نجد أن أیام الأعیاد مثل الكریسماس ترتفع العمالة وینخفض معدل البطالالأمة بص
یوجد  .الأخرى للبطالة لتفادي اللبس، بین التذبذبات الموسمیة مع المصادر تعدیل معدل البطالة موسمیاً 

تعتبر البطالة . بالنسبة للأفراد حتكاكي في أي إقتصاد نشط فعّالیكلي والإالبطالة اله كل من نوعي
لعمل آخر والخریجون یجدون فرص عمل لهذا  الإحتكاكیه قصیرة بطبیعتها لأن العمال یتركون عملا

في المجتمعات الحرة بل في واقع الأمر أن یترك العمال  صاؤهنجد أن هذا النوع من البطالة لا یمكن إق
لكفاءة في هذا ة لعملهم للحصول على عمل آخر لزیادة الدخل وتحسین الوضع هي علام

قتصاد.یسمى هذا النوع من البطالة أحیانآ ببطالة البحث لأن العمال حین یتركون عمل یبدأون البحث الا
 حتكاكیة قصیرة المدى اذا ما قورنت بالبطالة الهیكلیة.وكذلك الطلاب.نجد أن البطالة الإ عن عمل آخر

و أل خط التجمیع اللذین یتم استبدالهم بماكینات ذین یتم استبدالهم نتیجة التغیر التقني مثل عماالعمال ال
فر لدیهم المهارة للمحافظة على انقص الطلب الدائم لمنتج معین من التبغ مثل هؤلاء العمال قد لا تتو 

مستوى دخلهم في مجال اخر. وبدلاً عن القبول بدخل قلیل نجد ان هؤلاء العمال یمیلون الى إطالة فترة 
دراجهم ة الامر یضطرون إلى تعدیل توقعاتهم إلى الواقع العملي او یتم إ. وفي نهایالبحث عن عمل

                                                             
  . توجد كل من البطالة الأحتكاكیة والھیكلیة في كل أقتصاد نشط وفعال .1
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فراد غیر العاملین لكن تُعد البطالة الهیكلیة صعبة بالنسبة الى الا 1.تحت فئة العمال فاقدي الأمل
لى المجتمع بصورة عامة فالتقدم التقني الذي ادى الى هذه البطالة یؤدي الى رفع مستوى بالنسبة إ

تحدث البطالة الدائریة نتیجة لدورة  ة لانه یمنح المستهلكین عدة انواع من السلع بسعر اقل تكلفة.المعیش
كلما كان هناك نماء ینخفض معدل هذه ارتفع معدل البطالة الدائریة و  العمل فكلما كان هناك كسادً 

 قتصادیون أنَّ یرى الأ البطالة وهي ایضاً من الأشیاء الاساسیة التي تركز علیها السیاسات الاقتصادیة.
.د طرق تجعل معدل البطالة سلساً و فهم دورات العمل وتأثیراتها یمكنهم لوجو  معظم التحالیل التي  منساباً

تأتي في الفصول القادمة لها علاقة بسیاسات اقتصادیة تهدف الى تقلیل تذبذبات دورة العمل. هناك 
نب السیاسات التي تهتم بالتدریب وتقدیم النصح العمل بجااخرى تهدف الى الوسطیة في دورات  سیاسات
  )2(والارشاد.

  : /د) تكلفة البطالة2(
  3تعتبر تكلفة البطالة اكثر من ان مجرد شخص فقد مصدر دخل ما و ما یعانیه بفقدان هذه الوظیفة.   

نتجون وبصورة عامة نجد أن المجتمع ككل یخسر عندما لا تستغل الموارد. العمال العاطلین لا ی     
. وتبعاً لذلك كل إقتصاد یعمل في ظل وجود بطالة یكون عمله داخل منحنى الإنتاج بدلاً أن یكون علیه

  )4( قتصادیون هذه الخسارة بفارق الناتج في المنتج  الكلي المحلي.یقیس الا
  الناتج الكلي الفعلي -فارق الناتج الكلي المحلي = الناتج الكلي المحتمل 

المعدل الطبیعي للبطالة عبارة عن المعدل الذي نحصل علیه في حالة عدم وجود البطالة الدائریة     
حتكاكیة والهیكلیة. یعتبر المعدل الطبیعي للبطالة غیر ثابت، وقد علیه یتضمن البطالة الموسمیة، الاو 

طالة الطبیعي قد ارتفع في ن أن معدل البیعتقد بعض الإقتصادیییتغیر بمرور الزمن. على سبیل المثال: 
  )5(الأونة الأخیرة أو العشر سنوات الماضیة كنتیجة للجیل الجدید ودخول النساء في سوق العمل.

البحث عن عمل) تزداد البطالة الإحتكاكیة  العمال في القوى العاملة (یبدأون ازداد عددوكلما        
ن یسمى المعدل الطبیعي للبطالة بمعدل التضخم وعلیه یزداد المعدل الطبیعي للبطالة. في بعض الأحیا

غیر المتزاید أو (نیرو) وتفسیر هذه الظاهرة هو أنه هناك ضغط على الرواتب والأسعار في سوق العمل 
الضیق وتدني معدل البطالة دون (النیرو). سوف نتعرض لنماذج إقتصادیة لهذه الظاهرة في الفصول 

  القادمة.

                                                             
سنة على سبیل المثال ھذه المجموعة من (بابا نویل) یعتبرون من الفئة العاملة من فصل البطالة الموسمیة ھي التي تتذبذب خلال فصول ال. 1

الخریف الى مواعید اعیاد الكریسماس. بعد الكریسماس سیكونون عاطلین عن العمل وعلیھم البحث عن عمل جدید. مثال اخر للبطالة الموسمیة 

ً لحصاد المحاصیل وا  للذین یعانون من البطالة ما بین اوقات الحصاد.عمال المزارع اللذین یھاجرون تبعا
  . الركود سبب في وجود البطالة اللدائریة 2
 ؟ماهي تكلفة الموارد غیر المستقلة . 3
  . الناتج الكلي المحتمل المخرجات المنتجة في ظل المعدل الطبیعي للبطالة الدائریة 4
  ة الدائریة . المعدل الطبیعي للبطالة ھو معدل في عدم وجود البطال5
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محلي المحتمل، ما یمكن للأمة إنتاجه عندما یكون معدل البطالة في وضعه یقیس الناتج الكلي ال    
  الطبیعي.

إذا ما قمنا بحساب الناتج الكلي المحلي المحتمل وطرحنا منه الناتج الفعلي نحصل على الناتج     
  1المفقود كنتیجة للبطالة أونتیجة لتكلفة البطالة.

الى  م1975في الفترة ما بین  لایات المتحدة الأمریكیةفي الو الفارق في الناتج الكلي المحلي      
هذا الفارق یتسع اثناء فترات الركود ویتقلص في فترات  ). نجد انَّ 3موضحة في الشكل رقم ( م1999

الازدهار. وكلما اتسع هذا الفارق (المخرجات غیر المنتجة تزداد) تكون هناك كمیة قلیلة من البضائع 
  قل كما لو هي علیه في المعدل الطبیعي للبطالة.مستوى المعیشة بصورة أ ىأوالخدمات متاحة ویتدن

)(ب) عبارة عن رسم بیاني للفارق مابین الناتج الكلي المحلي المحتمل والحقیقي والذي 3والشكل(     
زدهار الوافر في اواخر التسعینیات تقلص الفارق الى ان وصل )(أ) خلال فترة الإ3خذ من الشكل (اُ 

استخدام الإقتصادیون في فترة لیس بالبعیدة مصطلح العمالة الكاملة بدلاً عن المعدل الطبیعي  صفراً.
للبطالة لكن  في یومنا هذا لا یستخدم مصطلح العمالة الكاملة الا نادراً لانه قد یعطى فكرة وجود معدل 

الدوام تكون قیمة معدل البطالة حتكاكیة موجودتین على ة. وبما ان البطالة الهیكلیة والإقیمته صفراً للبطال
صفراً غیر محتملة لانه لا بد من وجود  موارد غیر مستقلة في اي اقتصاد. یوصف معدل البطالة 

  )2(الطبیعي سوق العمل عندما ینتج الإقتصاد ما یمكن إنتاجه فعلیاً في غیاب البطالة الدائریة.
ماهي قیمة معدل البطالة الطبیعي في الولایات المتحدة الامریكیة؟ في الخمسینیات والستینیات من القرن 

% في المائة بحلول السبعینیات ارتفع هذا المعدل 4الماضي اتفق الإقتصادیون على ان المعدل هو 
ي الولایات % ف8 -% 7قتصادیون هذا المعدل ما بین %. وفي اوائل الثمانینیات وضع الا5الي

واخر %. وفي آ5المعدل في الامریكیة. وفي اواخر الثمانینیات تراجع بعضهم بعد التفكیر وتم وضع 
قتصادیون ما هو الامر لا یعلم %. وفي حقیقة الأ4معدل تراجع الى التسعینیات یمكن القول بأن ال

اً %. وهو ایض7% الى 4 المعدل الحقیقي الطبیعي للبطالة. یتراوح هذا المعدل بمرور الزمن مابین
  قتصادیة.والسیاسات الاختلاف سوق العمل یتفاوت ما بین البلاد نظراً لإ

  
  
  
  

                                                             
ة الناتج الكلي المحلي المحتمل عبارة عن مستوى المخرجات المنتج عندما تستخدم الموارد غیر العمالیة بالصورة المثلى ویكون معدل البطال. 1

  في وضعھ الطبیعي. 
ً وفي یومنا ھذا یستحب2  . بما أن كل من البطالة الأحتكاكیة والھیكلیة متلازمتین لكل لكل أقتاد فإن مصطلح التوظیف الكامل یعتبر مضللا

  الأقتصادیون مصطلح معدل البطالة الطبیعي .   
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  :/هـ ) سجل البطالة2(
). خلال 2في جدول ( م1999- م1951تم رصد معدل البطالة في الولایات المتحدة في الفترة ما بین   

%  في سنتي 9.5واعلاه  م1953% في سنة 2.8هذه الفترة انخفض المعدل لكل العمال لیصل الى 
  1.م1983-م1982

سنوات یكون معدل یوضح الجدول ظواهر عامة تحدث بشأن البطالة وسط فئات مختلفة. في معظم ال   
  على من الرجال. وذلك لعدة اسباب:البطالة للنساء أ

: في هذه الفترة ولأول مرة تدخل المرأة سوق العمل     اولاً

                                                             
المعدل الطبیعي للبطالة (المحتمل) والناتج الفعلي. الفارق في الناتج المحلي الكلي عبارة عن الفرق ما بین أن یمكن للإقتصاد إنتاجھ في ظل  -1

ع عندما یكون معدل البطالة أعلى من المعدل الطبیعي یكون الناتج الفعلي أقل من المحتمل ویكون ھذا الفارق عبارة عن التكلفة المصحوبة م
 البطالة في سنوات الركود مظللھ لتوضیح كیف أن الفارق یتسع لھذه السنوات.

 الناتج المحلي الكلي المحتمل والحقیقي  ) أ(

 رسم یوضح الفارق للناتج المحلي الكلي  ) ب(

المعدل الحقیقي 
 للناتج الإجمالي 

 الناتج الكلي المحتمل

ملایین 
 الدولارات 

ملایین 
 الدولارات 

فجوة الناتج المحلي 
 الكلي 

 سنة 

 سنة 
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محل العمل قلل من فرص العمل لها خاصة في بدایة هذه الفترة واخیراً ترك ثانیاً: التفرقة ضد المرأة في 
  كثیر من النساء العمل لسبب الحمل.

یعتبر الصبیان من اكثر الفئات عطالة في الإقتصاد وهذا امر طبیعي نظراً لأنهم لا یمتلكون الخبرة     
عب التفرقة دوراً في هذا جناس وتلفي سوق العمل. الجنس الأبیض له معدل بطالة اقل من غیره من الأ

الى التعلیم الذي  ات یعزيقلیعدم وجود فرص عمل للایمتد اثر التفرقة الى ما بعد التوظیف و المعدل.
جودة و غیرهم.من  عمل اكثرفرص  قلیات للدخول في القوى العاملة وجودوالأ یعتبر مهماً لأعداد الطلاب

تي یتم تقدیمها والتى یوجد فیها البیض. ترقى الى المستوى كالاقلیات قد لا التعلیم المقدمة بحیث ان الأ
یسعى برامج الفرص العادلة والقوانین الى تقویم هذه المشكلة في عدم المساواة. بالرغم من انه من 
الصعب تحدید المقارنة الدقیقة ما بین البلدان وذلك لان البلدان تقیس معدل البطالة بصورة مختلفة. الا 

. یرصد هذا الجدول 3الى جدول (أن النظر  ) والذي یرصد معدلات البطالة لبعض البلدان یكون مثیراً
یف البطالة في معدل البطالة لسبع دول صناعیة. تم تعدیل هذا المعدل لكي یتناسب بقدر المستطاع لتعر 

الذین لم یبحثو شخاص ت الرسمیة للبطالة في ایطالیا الأناالبیا على سبیل المثال تشملالولایات المتحدة.
ستبعاد هؤلاء ) لإ3ت في جدول (عن عمل في خلال الثلاثین یوماً الماضیة. وعلیه تم تعدیل البیانا

 معدل للبطالة في ایطالیا تقریبا الضعف لتلك التي تم رصدها.اص ولو لم یتم هذا التعدیل لكان شخالأ
بصورة مختلفة ایضاً. كل البلدان الاوربیة لبطالة لا یكون فقط مختلفا بین الاقطار بل یتم حسابه تعریف ا

عدا السوید تستخدم مسجل وطني للبطالة لمعرفة العاطلین عن العمل علیه یتم اعتبار الذین تم تسجیلهم 
فقط لتلقي فوائد البطالة. تظل المشكلة في هذه الطریقة في انها تستبعد الذین لا یسجلون لكونهم لا 

شخاصاً یتم اعطائهم من هذه الفوائد غیر انهم لا یقبلون العمل اذا ما ا یستحقون فوائد البطالة وتشمل
عرض علیهم. بعض البلدان ومن ضمنهم الولایات المتحدة وكندا والسوید والیابان تقوم بعمل مسح 
شهري للبیوت لتقدیر معدل البطالة. المسح یسمح بتحلیل شامل للبطالة واسبابه مقارنة بنظام التسجیل. 

المسح السنوي  ظمة الإقتصادیة للتعاون والتنمیة والتى انشئت لدعم التعاون الإقتصادي بمقارنةقامت المن
% من الذین 85 -% 80جدت ان حوالي و اوروبا ببیانات التسجیل الرسمي للبطالة و للقوى العاملة في 

% 63تم مسحهم قد تم تسجیلهم في كل من المانیا وفرنسا والمملكة المتحدة. اما في ایطالیا تم تسجیل 
) 3من الذین تم مسحهم. اذا ما علمت الحدود یمكن معرفة بعض السلوكیات من البیانات في جدول (

وربي بصورة ملحوظة ولكن في منتصف البطالة الأعدل في اوخر السبعینات واوئل الثمانینیات ارتفع مف
الثمانینیات بینما بدأ معدل البطالة في الولایات المتحدة في الانخفاض وظل معدل البطالة في اوربا 

.   مرتفعاً
  ملخص

 یعتبر معدل البطالة هو عدد الأشخاص غیر العاملین كنسبة مئویة من القوى العاملة.  - 1

 لكي تكون مدرجاً تحت القوى العاملة لابد ان یكون لدیك عمل او تبحث عن عمل.   - 2
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 بطالةل لمعدلاة یعطي عدم ادراج العمال الیائسین والمخرجات التي لم یتم ادراجها للبطالة المقنع  - 3
 دون المعدل الحقیقي.

طالة في الولایات نظراً لفشل النظام الإقتصادي على تضمن الإقتصاد الخفي للحد من  معدل الب  - 4
 المتحدة نجده یتجاوز معدل البطالة الحقیقي. 

 یتم تعدیل بیانات البطالة لكي نتخلص من تذبذبات العمالة الموسمیة.   - 5

 حتكاكیة في كل اقتصاد دینامیكي (حي) فعال. توجد البطالة الهیكلیة والإ  - 6

دیثها بالسیطرة على مدة تعتبر البطالة الدائریة  نتیجة للركود الإقتصادي والتي یمكن تح  - 7
 الأنكماش في دورة العمل.

 یحسب الأقتصادیون تكلفة البطالة بالنظر الى المخرجات التي ضاعت (لم یتم ادراجها).  - 8

یشیر معدل البطالة الى ان نسبة البطالة اعلى وسط النساء وان المراهقین لهم اعلى معدل   - 9
 بطالة اعلى من البیض.  بطالة وكذلك أن الجنس الأسود والاقلیات لهم معدل

  1) التضخم: 3(
تدل ان التضخم یعرف التضخم على انه زیادة مطردة في الأسعار لاحظ الى كلمة  مطردة  والتى      

  ر في فترة زمنیة قصیرة ویعني ان الارتفاع یجب ان یكون في فترة زمنیة طویلة. اسعلا یعني ارتفاع الأ
دل الأسعار. كان معدل التضخم في الولایات المتحدة في عام یتم قیاس التضخم بنسبة مئویة في مع 

  % في خلال السنة.2.2سعار ازداد % مما یعني ان معدل الأ2.2 هو م1999
  /أ) القیمة المطلقة مقارنة بالتغیرات في السعر النسبي:3( 

بعض الأسعار ترتفع بمعدل اسرع من غیرها لكي یتم  نجد ان في الاقتصاد الحدیث لاي فترة زمنیة    
ما یحدث للاسعار بصورة عامة. علیه یتطلب ن معرفة تقدیر المعدل في التضخم یجب على الأقتصادیی

  معرفة الفرق ما بین الزیادة النسبیة والمطلقة. 
تغییر المعدل النسبي على سبیل المثال اذا ما اخذنا سعر كل من كیلو السمك ولحوم الأبقار نجد ان     

دولار  2دولار بینما كان سعر الكیلو للحوم الابقار  1والذي كان في العام الأول للأسماك لكیلو السمك 
سماك ن سعر لحوم الأبقار كان ضعفاً للأوفي السنة الثانیة تضاعف سعرهما في كل من السنتین نجد ا

القیمة المطلقة بالمضاعفة بنفس القیمة للزیادة مما یدل على ان الزیادة النسبیة لم تتغیر. تم زیادة 
% بینما یمكن القول 100المطلقة كما في المثال اعلاه تضاعفت الأسعار علیه فإن معدل التضخم كان 

عدل اعلى من غیرها معلى ان التضخم لا یحدث بصورة موحدة في الاقتصاد. تزداد بعض الأسعار ب
  عندما تكون الزیادة المطلقة متساویة النسبة.وعلیه فإن الزیادة النسبیة تظل ثابتة 

 

                                                             
  لتضخم ؟ . ما ھو ا1

  التضخم : ھو عبارة عن زیادة مطردة في متوسط مستوى الأسعار .
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  /ب) تاثیرات التضخم: 3(
لكي یتم إستیعاب أو ادراك تأثیرات التضخم یجب معرفة قیمة الأموال في فترة التضخم. القیمة     

  ه بها فیما یسمى بالقوة الشرائیة. یمكن شراؤ  الحقیقیة للأموال هي ما
  ردولا 1القیمة الحقیقیة للدولار =   
  مستوى السعر                          

ادت الاسعار كلما قلت قیمة القوة ا. كلما ز ه بهیمكن شراؤ القوى الشرائیة للدولار هي عبارة عن ما 
  الشرائیة  للدولار.

 50لو تم فرض ان هناك سلعة واحدة في اقتصاد ما عبارة عن لبن فإذا كان سعر زجاجة اللبن     
سنتاً فإنه یمكن شراء زجاجتین بدولار وعند ارتفاع سعر الزجاجة الى دولار تقل القوة الشرائیة للنقود او 

  بمعنى اخر ان القیمة الحقیقیة للنقود تقل كلما ازدادت الأسعار.
 – م1946) القیمة الحقیقیة للدولار في بعض السنوات المختارة ما بین 4الجدول رقم (یسرد     

  .م1984 – م1982. تم قیاس مستوى السعر وفقاً للمستوى المتوسط للأسعار للفترة ما بین م1999
یعني ان الاسعار في تلك السنة كانت  0.195م كانت 1946على سبیل المثال فإن القیمة في سنة      

. لاحظ انه كلما زادت الأسعار م1984 – م1982% للاسعار في الفترة ما بین 19.5المتوسط فقط  في
م ما كان یشترى بالدولار خمسة اضعاف ما یشترى به في 1946قلت القوة الشرائیة للدولار. ففي سنة 

لواحد تعني ان الشخص یمكنه الحصول على سلع وخدمات مقابل الدولار ا 5.13. القیمة م1980سنة 
نوات الاخیرة م ارتفعت الأسعار بصورة ثابتة في الس1984 – م1982مرة اكثر مما في سنة  5.13

م وتبعاً لذلك 1984 – م1982% فوق المتوسط للفترة ما بین 66ت بأكثر من ددام از 1999فبحلول عام 
  .م1999قلت القوة الشرائیة للدولار في سنة 

% فقط مما كان 60من سلع وخدمات مقابل الدولار تساوي  م ما یحصل علیه الفرد1999في سنة     
الإسمي بهذه  كل من الأسعار والدخلازدات اذا  )1(م.1984-م1982لفترة ما بین یحصل علیه في ا

ة في حالة ارتفاع مستوى الدخل مشكلة. من الواضح ان التضخم یعتبر مشكل النسبة فالتضخم یصبح
ارتفاع الأسعار فالتضخم یضر بتلك الأسر التي لا تستطیع مجاراة سمي للاسرة بمعدل اقل من معدل الا

  ارتفاع السلع والخدمات.
  القوة الشرائیة للدولار هو ما یمكن راؤه من سلع وخدمات به لماذا یشكل التضخم مشكلة ؟ - 5
  
  
   

                                                             
  . لماذا یشكل التضخم مشكلة ؟1

  القوة الشرائیة للدولار ھو ما یمكن شراؤه من سلع خدمات بھ .
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  ) القیمة الحقیقیة للدولار:4جدول رقم (

  
ارتفع معدل التضخم لاقرب مستوى قیاسي حتى ظن كثیر من العمال ان اجورهم  م1970في سنة     

لا تتماشى مع معدل التضخم مما جعلهم یناقشون ارتفاع معدل مستوى المعیشة عند اجراء عقوداتهم مع 
% 8تغیر الأجور في مؤشر سعر المستهلك. فإذا ارتفع هذا المؤشر كان مقیداً یغلیهم وهذا الارتفاع مش

% إرتفاع في إجورهم وتعویض أو حافز للخبرة وزیادة الإنتاج. 8في خلال السنة یتلقى العمال 
من الضروري ان  1م قل الاهتمام بإرتفاع مستوى المعیشة.1980وبإنخفاض معدل التضخم في خلال 

المتوقع وغیر المتوقع. یعید التضخم غیر المتوقع الدخل بصورة مختلفة للذین لهم  نفرق بین التضخم
 )2( دخل ثابت كالدائنین الذین یحصلون على مستحقات دیونهم بدفعات شهریة وخذ على سبیل المثال

$ دولار وذلك على ان ترده في خلال هذه السنة 100استلفت ماریا من علي مبلغ  هذا الدین البسیط:
$ فائدة. 10$ زائداً 100$ كاساس للمبلغ 110% في خلال هذه السنة ستدفع ماریا مبلغ 10ئدة بفا

% للتضخم 5على هذا القرض یضع كلاهما اعتباراً للتضخم ونفرض انهما وضعا علیوماریا  عندما یتفق
لكي  $105% مما كانت علیه وعلیه یحتاج علي الى 5خلال السنة والتي فیها ستزید الأسعار بمعدل 
$ علیه 110$ في یومنا هذا. لكن علي سوف یستلم 100یشتري الأشیاء التي كان سوف یشتریها بمبالغ 

% علیه سوف یحتاج 15سوف یكسب قوة شرائیة لكن اذا ما فرضنا ان معدل التضخم ازداد بمعدل 
وة شراءیة الیوم وعلیه سوف یخسر ق هذا یومنا $ في100$ لشراء ما یمكن شراءه بمبلغ 115علي الى 

%.یفرق الإقتصادیون ما بین معدل الفائدة الإسمي والحقیقي عند تحلیل السلوك 10اذا كان سعر الفائدة 
                                                             

  ثانیة.یعید التضخم غیر المتوقع الضخ بصورة مختلفة من اللذین یحصلون على دخل ثابت الى اللذین یصرفون بصورة  -1
  . عبارة عن معدل الفائدة الملحوظ في السوق .2

 السنة متوسط إجمالي السعر القوة الشرائیة للدولار

  تم قیاسها بواسطة مؤشر سعر المستهلك
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اثار التضخم بینما المعدل الحقیقي  و المعدل الملحوظ في السوق ویشملالإقتصادي. فالمعدل الاسمي ه
  1عبارة عن المعدل الإسمي ناقصاً معدل التضخم.

  معدل التضخم. –قیقي = معدل الفائدة الإسمي معدل الفائدة الح
% یكون المعدل 5وكان معدل التضخم  % كمعدل فائدة اسمي10ونفرض ان علي  استطلب من ماریا  

%) ویعني ان علي سوف یكسب عائداً ایجابیاً من هذا القرض.اما اذا كان 5 - % 10% (5الحقیقي 
%) وعلیه تكون الفائدة فقط كافیة لتغطیة 10 -%10% فإن المعدل الحقیقي یكون صفراً. (10التضخم 

ضخم اعلى من المعدل ترائیة. واذا كان معدل الالش یتحصل علي اي زیادة في القوه زیادة الاسعار ولن
وعلیه یخسرالدائن قوة شرائیة من هذا كله نرى انه كیف یعید التضخم  الإسمي یكون المعدل الحقیقي سالباً
غیر المتوقع الدخل. فكل من الدائن والمدین یوافقان على شروط القرض وفقاً لما یتوقع كل منهما معدل 

إذا كان المعدل على غیر ما توقعانه فیكون ما یدفعه المدین الي الدائن على التضخم في تلك الفترة. ف
  غیر ماتوقعانه.

% معدل للتضخم وتم الإتفاق على 5علي وماریا یتوقعان  ن كل منوبالرجوع الى المثال اذا كا    
ن % للقرض وبفرض ان المعدل الفعلي كان اكثر م5% كمعدل اسمي وعلیه كان المعدل الحقیقي 10

% علیه یكون المعدل الحقیقي اقل مما كان متوقع. وعلیه سوف یحصل علي على اقل مما توقعه 5
وماریا سوف تحصل على القرض بأقل تكلفة مما توقعت. نجد ان التضخم غیر المتوقع یؤثر سلباً على 

  2الدائنین وایجاباً على المدینین لانه یقلل معدل الفائدة الحقیقي.
. م1999الى  م1970عدلات الفائدة الحقیقیة لصكوك وزارة التجارة الأمریكیة من ) م4یوضح الشكل ( 

یكمن ملاحظة ان هناك نمط واضح في الشكل ففي اواخر السبعینیات كانت هناك قیمة سالبة للمعدل 
الحقیقي للفائدة تتبعها قیمة موجبة له في الثمانینیات. تشیر الدلائل على ان المعدل الاسمي لم یرتفع 

ما في ذلك الودائع وكان ذلك في وقت عصیب للدائنین ببصورة كافیة في تلك الفترة لمحو اثر التضخم. 
روض بمعدل فائدة اسمي ثابت وعندما تبین ان وض والبنوك. كل هذه الجهات اعطت قوهیئات القر 

ثماننیات المعدل كان اقل من معدل التضخم تكبدت هذه المؤسسات المالیة خسائر كبیرة. في اوئل ال
انخفض معدل التضخم بصورة كبیرة وذلك لان المعدل الاسمي لم ینخفض لنفس المستوى وعلیه كان 
. في تلك الفترة تأثر الدائنین سلباً بسعر القرض العالي لتمویل الاعمال  المعدل الحقیقي للفائدة عالیاً

الي  لقرض فقط بل یمتد اثرهالتضخم غیر المتوقع على طرفي ا التجاریة او منصرفات الاسر. لا یؤثر
. كل عقد له دفعات ثابتة لفترة زمنیة تتغیر بتغیر معدل التضخم. على سبیل المثال نجد اطراف اخري

% زیادة في كل سنة یعطي العمال قوة شرائیة اكثر 5ان العقد طویل الأجل الذي یمنح اعضاء الاتحاد 
یع منتج بسعر ثابت لفترة زمنیة طویلة سوف اذا كان التضخم اقل مما هو متوقع. وكذلك كل عقد یب

                                                             
ً منھ معدل التضخم .  -1  معدل الفائدة الحقیقي : معدل الفائدة لا یسمى مطروحا
  معدلات الفائدة الحقیقیة تكون أقل مما یتوقع عندما یكون تضخم أكبر مما متوقع. -2
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تتغیر القیمة بتغیر معدل التضخم. نفرض ان هناك شركة اخشاب تعهدت بإمداد شركة مقاولات بالخشب 
لفترة سنتین بسعر ثابت. اذا ارتفع سعر التضخم اكثر مما كان متوقع سوف تبیع شركة الأخشاب 

لان التضخم یزید من سعر التكلفة لدى الشركة وعادة الخشب بسعر فائدة اقل مما كان مخطط له وذلك 
ض ذلك الارتفاع الا ان الشركة تكون ملزمة بذلك العقد وعلیه سعار لتعویقوم الشركة بزیادة الأما ت

وتقودنا هذه النقطة الا ان التضخم یعید توزیع  لمقاولات على حساب شركة الأخشاب.تستفید شركة ا
  كل من الدائن او المدین بصورة مختلفة. الدخول اوالقوة الشرائیة بین

 معدل الفائد الحقیقي في وزارة المالیة الأمریكیة:

نجد ان معدل الفائدة الحقیقي عبارة عن الفرق بین المعدل الإسمي والمعدل الفعلي  مما سبق تعریفه
یوضح الشكل معدل الفائدة الحقیقي لكل من شهري یونیو  .ومعدل التضخم على طیلة فترة السنة

دفع سند الستة  م1970ودیسمبر لكل سنة. على سبیل المثال في الملاحظة الاولى لشهر یونیو في سنة 
% كفائدة اسمیة ولمعرفة الفائدة الحقیقیة لهذا السند یتم طرح معدل 6.91اشهر لمالكه فائدة قدرها 
% لاحظ 1.74% والفرق بینهما هو 5.71) والذي كان م1970دیسمبر  -ونیوالتضخم في هذه الفترة (ی

ان معدل الفائدة الحقیقي كان سالباً في معظم خلال فترة السبعینیات وفجأة تغیر بصورة ملحوظة في 
  اوائل الثمانینات. 

  
احدى الإستجابات لتأثیر التضخم غیر المتوقع بانه یسمح للاسعار والاجور او معدل الفائدة     

بالاختلاف تبعاً لمعدل التضخم. تناقش وزارة العمل احیاناً تعدیلات تكلفة المعیشة كجزء جدید من عقد 
ورة حالة السوق العمل. تقدم المؤسسات المالیة معدلات مختلفة للفائدة لتمویل العقارات لعكس ص

  الحالیة. وكل عقد یمكن كتابته لتعدیل قیمة العملة على طیلة فترة التعاقد لتغیر معدل التضخم.

  

معدلا الفائدة 
 الحقیقي (%)

 سنة 
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  /ج) أنواع التضخم:3(

یصنف الإقتصادیون احیاناً التضخم على حسب مصدر ضغوط هذا التضخم. اكثر طریقة مباشرة     
وهذا النوع  تضخم طلب السحبلتعریف التضخم وفقاً لهذه الضغوط عن طریق العرض والطلب للسوق: 

متوسط  الذي یؤدي الى زیادةو یزید من مجموع المنصرفات التي لا تتأثر بزیادة العرض للسلع والخدمات 
  مستوى الاسعار.

 :تضخم دفع التكلفة

وهذا النوع یزید من تكلفة الإنتاج مما یجعل المنتجین یزیدون الأسعار لتفادي الخسائر احیاناً یقع اللوم 
لحدوث التضخم على ان هناك نقود كثیرة لجلب سلع قلیلة ویعتبر هذا بمثابة طریق دائري للقول بان 

دة المنصرفات وغالباً تضخم طلب السحب ناتج لزیاذلك لان ر التضخم من ضغوط الطلب و مصد
قتصاد یقوم بإنتاجیه قصوى. اذا ما تم استغلال الموارد بالصورة المثلى بعد فترة وجیزة مایحدث في إ

كمیة السلع والخدمات  المتزاید. وتكون النتیجة تحدید سنجد انه قد لا یمكن زیادة المخرجات لتفي بالطلب
سعار في اواخر الستینیات الإقتصادیون یعزي السبب لغلاء الألغلاء الأسعار. بعض المتاحة نسبة 

لتضخم سحب الطلب وهم یرون ان ازدیاد الصرف بسبب حرب الفیتنام من قبل الحكومة ادى الى ارتفاع 
الاسعار. اما تضخم دفع التكلفة قد یحدث في اي اقتصاد بصرف النظر عن مخرجاته بمعنى انه اذا ما 

  دت تكلفة الموارد سوف یزید معدل التضخم بصرف النظر عن الطلب مثلا: زا
في  ان بعض الإقتصادیون یرى ان التضخم الذي حدث في الولایات المتحدة في السبعینیات كان سببه

هذا یعني ان انخفاض في انتاج البترول (میل الى الیسار في منحنى  الغالب ارتفاع في سعر النفط
یدخل في انتاج معظم السلع ادى هذا الأرتفاع الى  نظراً لأن النفطارتفاع الأسعار و العرض) ادى الى 

  ارتفاع اسعار السلع الاخرى.
فع التكلفة ناتج عن تغیرات في جانب العرض للسوق. ویعزى هذا التضخم احیاناً الى ضغوط تضخم د

یزیدون هامش الربح بزیادة الاسعار  دفع المنفعة ودفع الأجور. وهذا النوع من المنفعة ینتج لان المنتجون
زیادة الأجور من قبل اتحاد العمال فة كما ان ضغوط دفع الأجور تحدث بصورة اكبر من زیادة التكل

بصورة اكبر من زیادة الأنتاج. وكانت هناك بعض حالات الطمع من قبل الاتحاد للاعمال التي وقع 
مكن المشكلة في هذه ات في الولایات المتحدة. وتَّ اللوم فیها لحدوث فترات من التضخم على هذه الفئ

النظریات بأن الناس دائما یسعون لتحسین الوضع الإقتصادي لهم ومن هدا المنطلق نجد ان الناس كلهم 
جشعین ولكن التضخم لم یشكل مشكلة دائماً. هل كان الناس اقل جشعاً في اوائل الثمانینیات عندما كان 

؟ من الواضح یجب التضخم منخفضاً مما هو ع لیه في اواخر السبعینیات عندما كان التضخم مرتفعاً
 علینا النظر في اسباب اخرى لإیضاح اسباب التضخم. سوف نناقش هذه الاسباب في فصول لاحقة.
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  : سجل التضخم /د) تاریخ3(
طلابنا الذین هم یعایشون التضخم مندهشون لمعرفة ان التضخم مشكلة جدیدة نسبیاً  كثیر من   

لم یكن هناك نهج في  م1940الى  م1789للولایات المتحدة. منذ ان تم التصدیق على الدستور في سنة 
نة مستوى الأسعار وفي بعض الأحیان ترتفع الاسعار واحیاناً تنخفض وتقریباً كان متوسط الأسعار في س

بدأت الأسعار بالأرتفاع بصورة  م1940كما هو علیه في القرن الثامن عشر. الا انه منذ  م1940
. لكن معدل النمو م1940ملحوظة والأسعار في یومنا هذا هي ثمانیة اضعاف ما كانت علیه في 

في  لأسعار المستهلك في الولایات المتحدة عن النهجمعلومات  أن هناك) نجد 5الشكل (في  اختلف.
 صورة كبیرة في خلال السنتین الأولتینالفترة ما بعد الحرب العالمیة الثانیة. لاحظ ان الاسعار ارتفعت ب

بعد الحرب ثم صارت تزداد بمعدل بطئ في الخمسینیات والستینیات. وفي بدایة السبعینیات بدأ معدل 
نخفاض. هنالك معدلات سنویة التضخم یزداد بسرعة الى اوائل الثمانینیات حینها بدأ التضخم في الإ

). انظر الى التعددیة 5للتضخم لعدة دول صناعیة ونامیة في خلال التسعینیات موضحة في جدول (
  في الكنغو. 1.423% في الیابان الى 0.4خلال هذه البلدان تمتد هذه المعدلات من 

على الدولة إستخدام : عبارة عن تضخم ذو معدل عالي جداً وفي معظم الأحوال یحتم التضخم المفرط
عدیمة الفائدة. حدث ذلك في الأرجنتین في ثمانینیات القرن  القدیمه عملة جدیدة لانه یجعل العملة

  )1(اضطر الناس لحمل اكیاس من النقود لجلب مشتریات بسیطة. حیث الماضي

  ) سعر المستهلك في الولایات المتحدة:5الشكل (

  
م بعد ذلك بمعدل بطيء من أواخر حوظ بعد الحرب العالمیة الثانیة ثارتفعت الأسعار بشكل مل

ل الأربعینیات الى أواخر الستینیات ومن ثم مرة آخرى ارتفعت الأسعار خلال السبعینیات. منذ أوائ
.الثمانینات كان ارتفاع الأسعار  والحاسبات نظراً لم تعد هناك خانات في مسجلات النقود 2معتدلاً

للإرتفاع الشدید في الأسعار. وبعد سنتین مع التضخم استبدلت الأرجنتین عملتها القدیمة (البیسو) 
                                                             

ً للتضخم .1   . التضخم المفرط : معدل عالي جدا
 م.2000الإقتصادي للبرزدنت  التقریر -2

مؤشر 
سعر 

 المستھلك 

 سنة 
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ذلك بأن واحد بیسو و وتم تحدید قیمة العملة الجدیدة  م1983بالعملة الجدیدة (بیسو ارجنتینا) في یونیو 
یمة اي بحذف اربعة اصفار من الأسعار من العملة الجدیدة یعادل عشرة الاف بیسو من العملة القد

القدیمة. والمنتج الذي كان یباع بعشرة الاف بیسو قبل الأصلاح بیع بواحد بیسو. غیر ان الأرجنتین لم 
 م1984تتبع سیاسة الأصلاح النقدي بالأشیاء التي لا تتأثر بالتضخم في السیاسة الإقتصادیة. ففي سنة 

كل سنة. نتیجة لذلك قامت الحكومة بتقدیم عملة جدیدة % في 600زاد معدل التضخم  م1985و 
بیسو ارجنتینا. لكن لم یدم الحال طویلاً وانخفض معدل التضخم لفترة  1000ب (الاسترال) مجددة قیمتها

م كان معدل التضخم 1989% وفي عام 300كان معدل التضخم  م1988زمنیة بسیطة بحلول عام 
 10,000بقیمة تعادل  م1992لى بیسو ارجنتینا. في یانیر % وتم تبدیل العملة مرة اخرى ا3000

) 6استرال.اكثر تضخم مفرط في العصر الحدیث كان في اوربا عقب الحرب العالمیة الأولى. جدول (
في المانیا على سبیل المثال كانت القیمة في  م1914-م1924یوضح كیف ان الأسعار ازدادت ما بین 

% على مما كانت علیه في 26 الأسعار في تلك السنة كانت مما یدل على ان 0.126م هي 1915
% اعلى  مما كانت 162مما یدل على الاسعار كانت  262كانت القیمة  م1919في سنة  .م1914

كانت الاسعار اكثر من مائة ملیار مرة مما كانت علیه في  م1924وبحلول عام  م1914علیه في 
 تساوي شیئاً. في الفصول القادمة سوف نرى كیف ان وفي قمة التضخم كانت قیمة المارك لا م1914

المعدلات العالیة للتضخم تحدث نتیجة للنمو السریع للامداد النقدي. عندما ترید الحكومة المركزیة 
تصدر النقود  القروض فهي بكل سهولهتمویل عن طریق الضرائب او الصرف ما فوق قدرتها على 

  د اصدار النقود بسرعة اكبر من الطلب زاد الصرف وزادت الاسعار.لتمویل العجز في المیزانیة وكلما زا
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  ) معدل التضخم في بعض البلدان:5جدول (
 القطر معدل التضخم بالنسھ (المئویھ)

 بعض الدول الصناعیھ  
 كندا 1,6
 المانیا 2,2
 ایطالیا 4,4
 الیابان 3

 المملكھ المتحده 2,2
 بعض الدول النامیھ  

 بتسوانا 10
 البرایل 347

 شیلي 9
 الكنغو 1423

 مصر 10
 ھونغ كونغ 6
 الھند 8

 اسرائیل 11
 المكسیك 20
 الفلبین 9

 بولندا 27
 جنوب افریقیا 10

  

  م:1924 – 1914) أسعار المبیعات الإجمالیة في المانیة 6جدول (

 مؤشر اجمالي السعر السنھ
1914 100 
1915 126 
1916 150 
1917 156 
1918 204 
1919 262 
1920 1260 
1921 1440 
1922 3670 
1923 278500 
1924 117320000000000.00 
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  ملخص

 التضخم عبارة عن ارتفاع مستمر في متوسط مستوى الأسعار.  - 1

 (القوة الشرائیة) للنقود منخفضة. ما كان مستوى السعرعالیاً كلما كانت القیمة الحقیقیةما كل  - 2

العالي غیر المتوقع یعید الدخل من الذین یستلمون قیم نقدیة ثابتة (الدائنون) تجاه الذین التضخم   - 3
  یدفعون تلك القیم الثابتة (المدینون).

 معدل الفائدة الحقیقي عبارة عن معدل الفائدة الإسمي مطروحاً منه معدل التضخم. - 4

یعكس الزیادة في تكلفة تضخم طلب السحب ناتج لزیادة الصرف كما ان تضخم دفع التكلفة   - 5
 الانتاج.

  التضخم المفرط عبارة عن معدل عالي جداً للتضخم یؤدي احیاناً لتقدیم عملة جدیدة.  - 6

  موجز:ما هي دورة العمل؟

ذي یحدث فیه توسع متبوع العمل عبارة عن تغیرات متكررة في الناتج المحلي الاجمالي وال ةدور  - 1
 .بإنكماش

 وهي التوسع والذروة والانكماش والسیولة. دورة العمل لها اربعة اطوار - 2

 الریادة والمصادفة والتأخر مؤشرات متغیرة تتغیر بتغیر المخرجات. - 3

 عرف معدل البطالة وكیف یقاس؟ كیف ی

 تعمل.  معدل البطالة عبارة عن نسبة مئویة من القوى العاملة التي لا - 7

في القويلكي یكون الفرد  - 8 العاملة في الولایات المتحدة لابد ان یكون عاملاً او یسعى في  عنصراً
 طلب العمل. 

 یمكن تقسیم البطالة الى موسمیة واحتكاكیة وهیكلیة ودائریة. - 9

توجد كل من البطالة الإحتكاكیة والهیكلیة في كل اقتصاد نشط فعال بینما تنتج البطالة الدائریة  -10
 بسبب الركود.

 لمستغلة؟ ماهي تكلفة الموارد غیر ا

 الناتج المحلي الإجمالي المخرجات الضائعة بسبب البطالة. في فرقالیقیس  -11

  ماهو التضخم؟

   التضخم هو زیادة مستمرة في متوسط مستوى الأسعار. -9
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  كلما زادت الأسعار كلما قلت القوة الشرائیة للنقود.  - 10

  لماذا یعتبر التضخم مشكلة؟

  یزداد الدخل بمعدل اقل من معدل زیادة الأسعار.یكون التضخم مشكلة عندما  -  11

ثابتة القیمة  مبالغ مالیةولئك الذین یتقاضون م العالي غیر المتوقع سلباً على أیؤثر التضخ - 12 
  (الدائنون) بینما یستفید الذین یدفعون تلك المبالغ.

   قد تجلب ضغوط كل من طلب السحب وتكلفة الدفع التضخم. -  13

عدل عالي جداً للتضخم قد یجبر الدولة على استخدام عملة فرط وهو عبارة عن مالتضخم الم -14
  جدیدة.

 -مؤشر التأخر  - مؤشر المصادفة  -یادة مؤشر الز   -الكساد  –الركود  –دورة العمل  مصطلحات؟
المعدل  -الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي المحتمل - البطالة المقنعة  -عمال یائسین  -معدل البطالة 

 التضخم المفرط. –معدل الفائدة الحقیقي  -معدل الفائدة الإسمي  -التضخم - الطبیعي للبطالة 

  تمارین

كل  العاملة تعریف جید یشمل ماهي القوى العاملة؟ هل تعتقد ان تعریف الولایات المتحدة للقوى  - 1
یعكس المعدل الرسمي للبطالة العبء  لماذا لا،  الأسباباذكر  - 2 ؟ أشرحأدراجهمالافراد الواجب 

من قیمة البطالة الحقیقیة  رقام الرسمیة تزید اوتقللماعي الحقیقي للبطالة. وضح عما اذا كانت الأجتالإ
فرض انك في كامل قواك العقلیة والجسمیة لكنك كسول تحب ب- 3 كل سبب تقدمه وتناقشه. على ضو

عمل لوجدت ان تجلس في البییت وتشاهد التلفاز بدلاً عن العمل بالرغم من علمك بأنك لو بحثت عن 
  عملاً مناسباً.

  ائسین؟هل انت من العمال الی (أ) هل انت عاطل عن العمل بصورة رسمیة؟(ب)

(أ)  ذلك فماذا علیها ان تفعل؟كهل تسطیع الحكومة تقلیص اعداد الأفراد في هذه الفئات؟ اذاً كان  - 4
  (ج) البطالة الدائریة  (ب) البطالة الهیكلیة البطالة الاحتكاكیة

  ا لا؟ في الناتج المحلي الاجمالي كل تكالیف البطالة؟ لماذا ولماذ یقیس الفرقهل  - 5

اضى اجر نفرض انك تتق -  7 قتصاد؟نسبة اعلى في معدل للبطالة في الألماذا یكون للمراهقین  - 6
وفقاً % ویقدم لك المخدم زیادة لتكلفة المعیشة 10ضخم في السنة $ في الساعة وكان معدل الت10
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على معدل التضخم  توقعك لاجرك بعد الزیادة؟ واذا كانت هذه الزیادة تمنح بناءهو  لمعدل التضخم ما
  للسنة السابقة هل دخلك الاسمي یتماشى مع تكلفة المعیشة؟

اكتب معادلة تعرف معدل الفائدة الحقیقي. استخدم هذه المعادلة لتوضیح لماذا ان التضخم العالي  - 8
  غیر المتوقع یعید توزیع الدخل بین الدائنین والمدینین.

یكون فیها سعر الفائدة متغیر ویتم تعدیل هذا المعدل كل ونة الاخیرة رهون للبیوت في الآلمعظم ا - 9
ذات المعدل المتغیر  كیف تحمي هذه الدیون ي في سندات الحكومة.سنة وفقاً لحساب سعر الفائدة الحال

  ائنین من اثار التضخم غیر المتوقع؟للفائدة الد
نمط منتظم في دائرة  هل هناك متكرر النمط.و نشاط منتظم  ان كلمة دائرة تدل او تشیر الى - 10

 العمل؟ ادعم اجابتك بالفحص على الفترة الزمنیة (عدد الشهور) لكل فترة توسیع وانكماش في الشكل
)1.( 

 قرة مختصرة توضح فیها لماذا یتغیراكتب ف )1( الریادة في الجدول القائمة لمؤشرات مستخدماً  - 11 
كل متغیر قبل تغیر المخرجات الحقیقیة بمعنى اخر قم بتقدیم سبب اقتصادي بتوقع قیادة كل مؤشر 

 لدورة العمل.

 10یعملون و 450شخاص كان هناك الأ ومن هؤلاء شخص 500لهناك مسج رض انبف -  12
اشخاص تحت سن السادسة  متعاقدین وخمسةمنهم  20اشخاص من الخمسین المتبقیة طلاب جامعة و

یرین الاخ اشخاص توجد وظائف لهم والعشرةلا ن العمل لظنهم بأنهعشر وخمسة توقفوا عن البحث ع
  .یبحثون عن عمل

  الذین اجري علیهم المسح في القوى العاملة؟ 500 ال م عدد الاشخاص من بین(أ) ك 

  معدل البطالة وسط هؤلاء الاشخاص؟(ب) ماهو 

  :خذ في الاعتبار هذه الاسعار-13

  السنة الثانیة  الأوالىالسنة   
  $1  $0.50  كوب القهوة

  $2  $1  كوب الحلیب
 والثانیة؟ السنة الأولى هو معدل التضخم بینبناء على هذه المعلومات المعطاه ما  –  ) أ(

 ماذا حدث لسعر القهوة بالنسبة لسعر الحلیب بین السنة الأولى والثانیة؟ –  ) ب(

  من العرض والطلب وضح:  لكلمستخدماً الرسم الشكلي  -14

  جور.لزیادة الأبواسطة اتحاد العمل الذي یناقش  الناجحالدفع  أ) تضخم  تكلفة(
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  تضخم سحب الطلب الذي تسبب بزیادة الطلب للمنتجات المحلیة من قبل مستثمرین أجانب.ب) (

بولیفیا الدولار نیات استخدمت یم المفرط الذي حدث في بولیفیا في الثمانخلال فترة التضخ -15
(بیسو) لعدة معاملات. وضح كیف تتأثر قیمة النقود بالتضخم المفرط وما هي  بدلا عن الأمریكي

م مرتفع الممیزات لإستخدام عملة ذات معدل تضخم منخفض مثل الدولار كبدیل لعملة ذات معدل تضخ
  یا.مثل البیسو في دولة بولیف

  التحدث من وجهة نظر اقتصادیة:

زدهار في ساس للا تیاطي الفدرالي ان التدریب هو الأالمهارات مطلوبة: یقول رئیس الإح جرین سبان:
  الولایات المتحدة.

صاد القوي ومعدل ان بالامس أنه بالرغم من الاقتالن جرین سبحتیاط الفدرالي قال رئیس الأ واشنطن:
الأمان اذ لم یكن هناك  سیظلون یواجهون عدم أن الأعمال الأمریكیة والعمال الاالبطالة المنخفض 

ي اتجاه ستئول یوحي بحوجة تحسین في التدریب للعمل.السرعة في التجدید مع عدم إمكانیة التوقع لأ
ان في مؤتمر امتد طول الیوم تحدث السید جرین سب .ة على حد قولهستثمار مهول في الموارد البشریلإ

د وهي جامعة تاریخیة للسود في عاصمة عن مهارات العمل بضیافة وزارة العمل في حرم جامعة هاور 
مخاوف من أن العمال سیفقدون عملهم بسبب التقنیة وقال رئیس البنك المركزي أن ال الولایات المتحدة.

دوره عمل على قنیة قد خلقت اقتصاد حیوي والذي بلیس له اساس صحیح بل أن الفترة الحالیة لتجدید الت
لكن اصبح من الصعب التوقع للاحتیاجات المطلوبة بسبب  وجود فرص عمل جدیدة وازدهار الأعمال.

ان أن توقعات الحكومة لسوق العمل في مجال التقنیة في اوائل جرین سبهذا التجدید كما اشار السید 
عتبار بأن العمل یاخذوا في الأ البیانات وانهم لمالحواسیب ومدخلي  يات كانت عالیة لمشغلیالثمانین

سیصبح سهلاً وأن هذه الفئات ستتلاشى وبالنسبة للعمال فإن البیئة سریعة النمو على هذه الحواسیب 
والتي یكون فیها طلب المهارات متغیر قد یؤدي الى قلق وعدم الآمان والخوف من فقدان العمل كما انه 

كادیمیة وحدها ستقوم بخلق عدد كبیر من وقعوا ان المؤسسات الأتمطلوب من اصحاب العمل الا ی
تبنى نظام تعلیمي مرن یربط قال بأننا محتاجون الى أن ن كما ال المهرة الذین سیحتاجون الیهمالعم

حوجة كل من العمال ذوي الخبرة في مراحل مختلفة في مجالات  لعمل مع التدریب والذي یلبيویكمل ا
عدد من لالعمل مهارات علي المؤتمر الیوم  م في بدایة مشوارهم الدراسي. اشتملعملهم والطلاب الذین ه

والبطالة في اقل معدل لها في  .كادیمینات وسط اصحاب الأعمال والقادة الأفي طاولة المناقشالأفراد 
خلال الثلاثة عهود الماضیة وفرص العمل وفیرة في الولایات المتحدة وهناك بعض الشركات تشكو من 

ة یواجهون عوائق ال غیر مهر عدم وجود كوادر مؤهلة لملئ الوظائف الشاغرة لكن ما زال هناك عم
 م عجز فيوفوائد. وقال السید الكس هرمان وزیر العمل بانهم لیس لدیه جیدة جورلوجود فرص عمل بأ
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ابریل  6/ارات. مصدر هذا المقال نیوزداي صفحة أعدد العمال في الولایات لكنه یرى ان العجز في المه
  م.2000

قنیة العالیة. وبالرغم قتصاد الحدیث ذو التللعمل في ظل الإلى اهمیة التدریب یركز هذا المقال ع :تعلیق
 ؟قتصاد مؤخراً وانخفاض معدل البطالة لماذا یواجه العمال قلق ومخاوف من فقدان وظائفهممن نمو الإ

معظم  ؤلاء العمال والتي تجعل المخدمین یرغبون فیهم.بحوزة هالاجابة في نوع المعرفة التي  تكمن
قد عملوا لسنین طویلة وحصلوا على اجور اعلى مما  عاطلین عن العمل مؤخراً  ذین اصبحوالعمال ال

وا ان یجدوا وظیفة اخرى  بنفس كانوا یتوقعون من وظائف اخرى وهذه هي المشكلة لانهم لو استطاع
هو لو ان شخص ماذو و من فقدان هذه الوظیفة وهنا یتبادر الى الاذهان سؤال وجیه  اجر لما تخوفو الأ

في اي  شركات اخرى والتي بدورها تستوعبه شركة ما لماذا لایكون هذا الشخص ذو قیمة في قیمة في
ولهم تاریخ عمل جید في و الحال لبعض العمال الذین تم تسریحهم هذا هوقت؟ وفي الحقیقة قد یكون 

سباب مؤسساتهم الا انهم عجزوا عن استیفاء الشروط والمتطلبات لدى شركات اخرى. یمكننا ان نتفهم ا
ترى النظریات  جور.المعضلة لمعظم العمال الصناعیین المسرحین اذا نظرنا الى محددات الأ

جور مرتبطة ارتباطاً وثیقاً بقدر المساهمة المقدمة من العمال لمؤسساتهم ممایعني ان قتصادیة ان الأالإ
من هذه المهارات: مهارات عامة  ت وبصورة عامة یمكن ان ناخذ نوعینالاجور تزداد بزیادة المهارا

والتي تجعل اصحابها مقیمین لدى كل المؤسسات ومهارات خاصة والتي تجعل اصحابها مقیمین لدى 
مؤسسات معینة. امثلة لبعض المهارات العامة تتضمن اللحام والقدرة على اعدادالدفاتر والقدرة على ادارة 

سسة واحدة وتكون مرتبطة لإنتاج او مواصفات معینة لتلك الافراد اما المهارات التي تكون ذات فائدة لمؤ 
المؤسسة وهذا النوع من المعرفة یكون غیر قابل للتحویل الى مؤسسات اخرى. الافراد الذین یعملون في 
مؤسسة ما لمدة ممتدة یتعلموا خلالها كل من المهارات العامة والتي تجعلهم مقیمین لاي مؤسسة شبیهة 

م مقیمین لدى مؤساستهم فقط. فمثلاً نجد أن المقال یذكر الحوجة الى تعلیم مرن ومهارات خاصة تجعله
. العمال ذوي في اطوارهم المختلفة كل في مجاله والذي لا یخدم الطلاب فحسب بل العمال ذوي الخبرة

تجعلهم  التي الخبرة والذین یسعون للحصول على وظائف جدیدة یجب أن یكون لدیهم المهارات التامة
والفرق بین المهارات الخاصة والعامة یكونفي أن العمال  غوبین فیهم في اقتصاد ذو تقنیة متغیرة.مر 

لسن الذین الذین  شارفوا على التقاعد غالباً ما لا یستفیدون من اعادة التدریب. وكذلك العمال كبار ا
لسنین اطول من العمال  م المهارات الخاصة التي تدربوا علیهااستطیعون استخدوجب علیهم التدریب لا ی

یعتبر التغیر  صغار السن ولیس من المجدي للمؤسسات تعیین وتدریب عمال شارفوا على التقاعد.
یتبعه حتماً ل لكل اقتصاد نامي وفعال وعند حدوث هذا التغیر الهیكلي بصورة كبیرة ن كالهیكلي جزء م

وتضر بالاخرین، وبالرغم من ان ان للاوضاع وهذه الأضطرابات تعود بفائدة على البعض عدم اتز 
التدریب یقلل من بعض اثار التغییر الهیكلي العنیف الا انه وللاسف لا یستطیع حل كل المشاكل التي 
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هذا التحول مطلوب ومهم وكما قال وزیر العمل في هذا المقال ان  .تحدث منه وللاقتصاد وبصورة عامة
  یكون في التعلیم والتدریب على العمل.العجز لیس في العمال بل هو في المهارات والحل 
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  التوزان الإقتصادي: اجمالي الطلب والعرض

 مقدمة:

نما اجمالي المخرجات والدخل في الولایات المتحدة بمرور الزمن وكل جیل تعایش مع مستوى معیشة 
منوال باعلى من الجیل الذي كان قبله. لكن كما تعلمنا من الفصل الثامن ان النمو الاقتصادي لم یكن 

لها اثر كبیر  بعها فترات انكماش وركود وهذه الدورات للعملابت. یمر الاقتصاد بفترات توسع تتث
علىحیاة الافراد ودخلهم ومستوى المعیشة لهم. یرمي الركود والتدهور الاقتصادي بكثیر من الافراد والذین 

النمو الإقتصادي عدد فرص العمل لعمل في الفقر الحقیقي كما یزید هم في الأصل فقراء خارج دائرة ا
ویمر  فهم لماذا ینمو الاقتصاد احیاناً صادي. لكي نلى اتجاه التقدم الاقتوینقذ الافراد من الفقر ویقودهم ا

ة احیاناً یجب علینا معرفة لماذا تقرر المؤسسات زیادة الانتاج او تقلیله ولماذا یقرر بدورات عصیب
تي اتبعناها في الفصول الخمسة المشتري شراء كمیة اقل اواكثر. الطریقة التي نسلكها شبیهة بالطریقة ال

ص أستخلا تم م منحنى العرض والطلب. في كل من الفصل الثالث والرابع والخامسوائل والتي تستخدالأ
ا للبحث والكشف عن مسائل تتعلق بتوازن السعر والكمیات ممنحنى الطلب والعرض وتم استخدامه

 ة او خدمة واحدة. هذا التحلیل الإقتصادي البسیط والذي في نفس الوقت قويالمطلوبة والمعروضة لسلع
اقتصادي عكسي. اجمالي الطلب والعرض الذي یحدد مستوى سعر التوازن وكمیة السلع له مردود 

ضیح اجمالي منحنى العرض والطلب لتو  ككل سنتاول في هذا الفصل والخدمات المنتجة للاقتصاد
  1قتصادي.اسباب دورات العمل والنمو الإ

  العرض ودورات العمل:و اجمالي الطلب 

الذي یؤدي الى النمو الاقتصادي ودورات العمل؟ یمكننا تقدیم بعض الاجوبة لهذا السؤال  السبب ما هو
جمالي العرض (أع). وبفاجمالي المنحنى المهم بإستخدام  رض اننا مثلنا الاقتصاد في طلب (أط) وإ

یشكل اجمالي الطلب مجموع المنصرفات ). 1(الشكل  فيشكل بسیط للطلب والعرض كما هو موضح 

                                                             
  أسئلة اساسیة: -1
  ماهي العوامل التي تؤثر في إجمالي الطلب؟ -1
  ما الذي یؤدي الى التحول في منحنى الطلب؟ -2
  ما هي العوامل التي تؤثر في إجمالي العرض؟ -3
  لمحلي الإجمالي الحقیقي؟لماذا یصبح منحنى إجمالي العرض في المدة القصیرة أكثر إنحداراً عند زیادة الناتج ا -4
؟ -5   لماذا یكون منحنى إجمالي العرض في المدة الطویلة رأسیاً
  الى تحول إجمالي منحنى العرض؟ يما الذي یؤد -6
  ما الذي یحدد مستوى سعر التوازن والناتج المحلي الإجمالي الحقیقي؟ -7
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لاقتصاد في مستویات اسعار مختلفة بینما یمثل اجمالي العرض مجموع المخرجات للاقتصاد في في ا
دورات العمل والتضخم یجب ان نفهم كیف ان ر مختلفة. ولكي نستوعب الاسباب لمستویات اسعا

ج المحلي الاجمالي الحقیقي ي تغیر مستوى سعر التوازن والناتاجمالي الطلب والعرض یتسبب ف
ع (أع) تعرف مستوى التوازن الدولة من السلع والخدمات. ونقطة تقاطع المنحنیین (أط) م ومخرجات

ُرمز لهالمحلي ومستوى الأج الاجمالي للنات بالرمز (ب) ومستوى توازن  سعار ومستوى توازن السعر ی
المحلي الإجمالي الحقیقي (ي) هذا السعر ومستوى المخرجات تمثل المستوى للاسعار والمخرجات  الناتج

مجرد حدوث التوازن لا توجد هناك نزعة للاسعار وبم 2001لفترة زمنیة معینة دعنا نقول انها 
ا دعنوالمخرجات في التغییر مالم یحدث تغییر في اجمالي منحنى الطلب أو اجمالي منحنى العرض. 

  ننظر اولاً الى التغییر في اجمالي الطلب ومن ثم نرى التغیر في اجمالي العرض.

  ) : توازن إجمالي الطلب والعرض 1الشكلل (

  
  

  الحقیقي عند نقطة تقاطع أط مع أع .یتحدد مستوى التوازن للسعر والناتج المحلي الأجمالي 

  :  )2الشكل (

  

  

 مستوى السعر 

 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي

 أ ع

 أ ط

 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي

 س

 ي     

  مستوى
 السعر  

  2س

  1س

 3س

 1أع

 2طأ

 1طأ

 3طأ

  3ي  1ي  2ي
 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي
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یزداد مستوى سعر التوزن 2الى أط 1اجمالي الطلب من أطفي اجمالي الطلب اذا ازداد  تاثیرات التغیر
الى  1واذا انخفض اجمالي الطلب من أط 2تومستوى التوازن للناتج المحلي الاجمالي الى ي 1الى س

المحلي الاجمالي الحقیقي  كما ینخفض مستوى توازن الناتج 3تینخفض مستوى سعر التوازن الى س 3أط
  3تالى ى

ة في اجمالي الطلب برسم المنحنى (أط) والذي دیاالز  تم توضیح :اجمالي الطلب ودورات العمل /أ1
) وهذا یمثل 2(كما هو موضح بالشكل  )2ط) الى النقطة (أ1الیمین بالتحول من النقطة (أطتحول اي 

ول یجعل مستوى التوازن للناتج المحلي فیه بصورة متزایدة في كل مستوى للسعر وهذا التح وضعا یشترى
المرحلة الإتساعیة لدورة العمل. وكلما زادت  موضحاً  2تي الى 1تيجمالي الحقیقي یرتفع من النقطة الإ

رتفاع في اجمالي الطلب الى مستوى اسعار اعلى كما هو ما قلت البطالة. كما یؤدي الإكل المخرجات
وهذه الزیادة في مستوى السعر تمثل حالة من  2تالى س 1تموضح بالتغیر في مستوى السعر من س

عن حالة تضخم تسبب نتیجة لطلب متزاید للمخرجات.وعندما ینخفض تضخم طلب سحب وهوعبارة 
علیه یكون هناكمستوى توازن منخفض للناتج المحلي  3الى أط 1اجمالي الطلب كالتحول من أط

. وفي هذه الحالة یتم شراء اقل لكل مستوى سعر والانخفاض في الناتج المحلى 3تالاجمالیالحقیقي ي
او ركود اقتصادي عندما تقل  ب بإنخفاض مستوى الطلب یمثل تدنيالاجمالي الحقیقي والذي تسب

  1ات وتزید  نسبة البطالة.المخرج
جمالي العرض یؤدي ایضاً الى تذبذب في الاقتصاد حولات في إتال:ودورات العمل العرضاجمالي /ب 1

الزیادة في ثل یوضح مایحدث عندما یتغیر اجمالي العرض. تم )3(الشكل  .فیما یسمى بدورات العمل
لناتج التوازن ل والذي بدوره یؤدي الى زیادة في مستوى 2الى أع 1أع من النقطة لاجمالي العرض بتحو 

وتاتي زیادة اجمالي العرض عندما تنتج المؤسسات بمستوى  2تالى ي1تالمحلي الاجمالي الحقیقي من ي
اذا اما  نخفاض في تكلفة الانتاج.م التقنیة ولاوهذه الزیادة قد تكون نتیجة لتقداكثر لكل مستوى سعر 

علیه ینخفض مستوى التوازن للناتج 3الى أع 1انخفض اجمالي العرض كما هو موضح في التحول من أع
لانخفاض في او  3تالى س 1تویزداد مستوى سعر التوازن من س 3تالمحلي الإجمالي الحقیقي إلى ي

سعار وهذا مثال الأتكلفة منتجات أعلى مما یجعل المنتجین یزیدون  السبب فیهاجمالي العرض قد یكون 
سعار نتیجة لزیادة في تكلفة الانتاج والذي یكون مستوى الألتضخم دفع التكلفة ویحدث عندما یرتفع 

  بإنخفاض في اجمالي العرض. مصحوباً 
  )3الشكل ( 

                                                             
  تضخم سحب الطلب : تضخم ینتج للطلب المتذاید للمخرجات 1

 تضخم دفع التكلفة : تضخم ینتج لأرتفاع تكلفة الأنتاج 

  

  

مستوى 
 السعر 

  3س
  1س
 2س

 2أ ع

 2أ ع
 3أ ع

 1أ ط
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 :تاثیرات التغیر في اجمالي العرض

ویزداد 2تالى س 1تینخفض مستوى سعر التوازن من س 2الى أع 1عأ من داد اجمالي العرضعندما یز 
الى  1العرض من أعوعندما ینخفض إجمالي  2الى یتحلي الحقیقي ممستوى توازن الناتج الاجمالي ال

وینخفض مستوى توازن الناتج المحلي الأجمالي الحقیقي الى  3تیرتفع مستوى توازنالسعر الى س3أع
  .3تي
 :ج نظرة مستقبلیة/1

ا محدث دورات العمل نتیجة لتغیرات في اجمالي الطلب وتغیرات في اجمالي العرض وتغیرات فیهت
الاجمالي الحقیقي في فترتي الركود والأزدهار تعتمد درجة انخفاضوارتفاع الناتج المحلي  الاثنین معاً.

م خع ونمو المخرجات وزیاة التضعرض والطلب كما تعتمد درجة التوسعلى درجة التحول في منحنى ال
یات هذه المنحناخذ هذه لینا ان نأخذ في الاعتبار لماذا تعلى شكل منحنى العرض والطلب ویجب ع

قارنة التي قمنا بها سابقاً بین اجمالي الطلب والعرض لما  الاشكال وما الذي یؤدي الى تحویلها.
قتصادیة والتي تشمل كل من منحنى العرض والطلب عبارة عن مقارنة سطحیة وكلما بحثنا ا الإمونظائره

ؤدیة الى اشكال وحركات هذه المنحنیات مختلفة من تلك مفي منحنى العرض والطلب نجد ان الاسباب ال
  التي تفسر هذه التغیرات.

  موجز
 جموع الكلي للمصروفات في مستوى سعر متغیر في الأقتصاد.یمثل اجمالي الطلب (أط) الم - 1

 مثل اجمالي العرض (أع) اجمالي المخرجات للأقتصاد وفي مستوى سعر متغیر.ی - 2

جمالي الإالمحل تعرف نقطة التقاطع بین منحنى الطلب والعرض بمستوى التوازن للناتج  - 3
 الحقیقي ومستوى الاسعار.

 (أع). التغیرات في(أط) و/ أو تنتج دورات العمل من - 4

منصرفات أو اجمالي أجمالي الطلب هو علاقة بین اجمالي ال عوامل التي تؤثر في اجمالي الطلب:ال/ 2
منصرف في كل قطاع في الأقتصاد:  ویمثل اجمالي المنصرفات مجموع كلالصرف ومستوى السعر 

ومات وصافي الاستیراد من جمیع انحاء العالم.وكل قطاع  استثمار الشركات والحكنصرفات الأسر و م

  3ي 1ي  2ي
 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي
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في الاقتصاد له اسباب عدیدة للمصروفات فعلى سبیل المثال یعتمد صرف الأسرة على دخلها بینما 
ت على الربح المتوقع اكتسابه وبما ان كل قطاع له اسبابه الخاصة به لمنصرفاته أیعتمد صرف المنش

نفهم اجمالي الطلب یتطلب ان ننظر  ك الاسباب كلها. ولكيوقف على تلفإن اجمالي هذه المنصرفات یت
  الى كل العوامل التي تؤثر في المصروفات لكل قطاع في الاقتصاد.

ا للأسعار والدخل ونسبة توزیع ا وتوقعاتهوثروتهیعتمد صرف كل اسرة على دخلها  :/أ الإستهلاك2
  اعمر السكان والضرائب.

  .الدخل: اذا ازداد الدخل تزداد مشتریات الاسرة من السلع والخدمات 

 بما في ذلك البیوت  ةصول التي تمتلكها الاسر الثروة: تختلف الثروة من الدخل لأنها هي قیمة الأ
 زیادة الأستهلاك. زیادة الثروة الى والسیارات وودائع البنوك والاسهم والرهون. تؤدي

 التي تتعلق بالتغیرات في المستقبل لكل من الدخل والثروة في الاستهلاك  التوقعات: ثؤثر التوقعات
وقعت الأسرة ركود وقلق بشأن فقدان العمل یقل الأستهلاك وبالمقابل ت في الزمن الحاضر. فإذا

قبل یزید الاستهلاك في الزمن اذا كان هناك تفاؤل حول زیادة الدخل والثروة في المست
 )1(حاضر.ال

 بعدة طرق لان إزدیاد السكان یرتبط بزیادة  ر فئات الاعمار یؤثر في الاستهلاكی: تغیفئات الاعمار
اكثر استهلاكاً واقل توفیراً د ان صغار السن وكبار السن یكونونلكل اقتصاد. عادة نج الإستهلاك

 الاعمار فیالمجتمع تغیر معه الاستهلاك. توسطي العمر وعلیه كلما تغیر توزیعمن م

 ك بینما كلما قلت ل دخل الأسرة وعلیه یقل الإستهلار الضرائب الباهظه في تقلیالضرائب: تؤث
سیاسات الحكومة في تغیر الضرائب ینتج ف الضرائب ازداد دخل الأسرة وعلیه یزداد الإستهلاك.

 هلاك.تعنها تغییر في الاس

  /ب الاستثمار:2

وبصورة عامة یعتمد الاستثمار على المنفعة الاستثمار هو العمل في الصرف للسلع الاساسیة والجرد. 
العوامل المحددة للأستثمار المتوقعة من هذا الصرف. علیه كل عامل یؤثر في هذا الصرف یعتبر من 

  هذه العوامل معدل الفائدة والتقنیة وتكلفة السلع الاساسیة وكفاءة الاستثمار. وتشمل

 هذه التكلفة للرهون المستدانة. وكلما زادت دةوهو لفائمعدل الفائدة: یتأثر الاستثمار سلباً بمعدل ا
العوامل الاخرى كلما قلت مشاریع الاستثمار التي تعطي ارباح كافیة للعمل فیها  التكلفة مع ثبات

 .مار وذلك لأن التكلفة لتمویل الاستثمار تقل ایضاً معدل الفائدة زاد التحفیز للاستث وكلما قل

 طرق  لأن المنشأت تجبر على تبنيتاج الحدیثة تحفز الصرف في الاستثمار ننیة الإالتقنیة: تق
  .حدیثة لبقائها في المنافسة

                                                             
  . ما ھي العوامل التي تؤثر في أجمالي الطلب  .1
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 لالیات التي یتم شراؤها بواسطة المنشأت یؤدي ازداد سعر الماكینات و اساسیة: اذا تكلفة السلع الأ
  ذلك الى تقلیل الارباح ویقل الاستثمار تبعاً لك.

 لة المتاحة كلما زاد توسع ت السعة في السلع الاساسیة غیر المستقدزا الكفاءة الاستثماریة: كلما
المنشأت في الإنتاج دون الحوجة الى شراء سلع أساسیة جدیدة ویقل الإستثمار تبعاً لذلك وكل ما 

  طلب ذلك زیادة في المنصرفات الاستثماریة لزیادة المخرجات.اقتربت المنشأت من السعة القصوى ت

  :حكومةمنصرفات ال /ج2

محددات الى من الدخل الحالي أو تامة قلالیة تبواسطة سلطات حكومیة في وسط اس ایتم تحدیده
  المنصرفات. يلأجمال

  صافي الصادرات/د 2

ي دول حدد بماهو علیه الحال في باقت. یفترض ان الصادرات تالصادرات مطروحاً منها الاستیرادیساوي 
تحدد الاستیراد بعوامل وسعر الصرف وسیاسة الحكومة كما ی والاسعاروق العالم كالدخل الاجنبي والذ

  محلیة شبیهة.

  الدخل: كلما زاد الدخل المحلي والاستهلاك والذي یشمل سلع تم انتاجها في بلدان اخرى وعلیه بزیادة
ي الدخل المحلي یزداد الاستیراد ویقل صافي الصادرات.وبالمثل عندما یزداد الدخل الاجنبي یشتر 

 المحلیة ویزداد صافي الصادرات.الاجانب السلع 

 عند ثبات كل الاشیاء الاخرى ارتفاع أو إنخفاض السعر الأجنبي یجعل السلع المحلیة الاسعار :
أو غالیة وزیادة أو نقصان صافي الصادر وارتفاع أو انخفاض الأسعار المحلیة رخیصة لحد ما 

 خیصة ویزید أو یقلل من صافي الصادرات.یجعل من السلع المحلیة غالیة بعض الشيء أو ر 

  سوق تبادل العملات  فيتدهور العملة المحلیة أسعار الصرف: عند ثبات كل الأشیاء الآخرى
بالنسبة للسكان المحلیین یجعل السلع الاجنبیة غالیة ل السلع المحلیة رخیصة للأجانب و الاجنبي یجع

.اما ازدهار العملة وعلیه یزداد صافي الصادرات   المحلیة فیؤدي الى العكس تماماً
 

 اذا ما كانت هناك قیود من قبل الحكومات الاجنبیة حول  اتقد یتدنى صافي الصادر :سیاسة الحكومة
دخول السلع المحلیة الى بلادها مما یؤدي الى انخفاض الصادرات المحلیة واذا ما وضعت 

 د یرتفع صافي الصادرات.الحكومات المحلیة قیوداً على الاستیراد للاقتصاد المحلي ق

  :اجمالي المنصرفات/ هـ 2
وع كل المصروفات للسلع فات وهو عبارة عن مجمر یمكننا ان نرى بوضوح كیف ان اجمالي المنص

في الولایات المتحدة الامریكیة یعتمد على الاسعار والدخل وكل المحددات التي تم نقاشها في والخدمات 
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مة ففي اجمالي الطلب نرید ان نقسم دمنحنى الطلب لسلعة معینة اوخالفصول السابقة كما هو الحال مع 
  العوامل التي تؤثر على المصروفات الى عوامل ذات علاقة بالسعر وعوامل لیس لها علاقة بالسعر.

اجمالي تؤدي الى حركة في منحنى و مالي المنصرفات بسبب تغیر في مستوى السعر جتغیر عناصر ات
ة عناصر غیر الثمنیالكمیة المطلوبة بینما التغیرات في اجمالي المنصرفات بسبب الالطلب وتغیرات في 

فصل القادم ل في منحنى اجمالي الطلب.مما یعني تغیرات في اجمالي الطلب. في التحو  الي ؤديت
ة سنركز على نى اجمالي الطلب وبعد تلك المنافشاو الحركات على منح سننظر الى تاثیر السعر

  تي لاتتعلق بالاسعار لإجمالي الطلب.المحددات ال
  موجز

اجمالي المنصرفات عبارة عن مجموع الاستهلاك والاستثمار ومنصرفات الحكومة وصافي  .1
نسبة توزیع الأعمار لأفراد المجتمع دخل الأسرة والثروة والتوقعات و  الاستهلاك علىیعتمد  2. الصادرات.
حدد تت .4 السلع الاساسیة والكفاءة وتكلفةیعتمد الاستثمار على معدل الفائدة والتقنیة  3. والضرائب.

یعتمد صافي الصادرات على الدخل . 5المنصرفات الحكومیة بصورة مستقلة بالنسبة للدخل الحالي.
 جنبي والمحلي والأسعار وسیاسات الحكومة ومعدلات الصرف.الا

ا لمنحنیات الطلب في الفصل الثالث قسمنا الدراسة الى جزئین: عند دراستن:منحنى اجمالي الطلب/ 3
ل المنحنى نفسه والذي یعني میة المطلوبة وتحو الحركة على طول المنحنیات والذي یعني التغیر في الك

:  هنا في دراستناالطریقة  تغیرات في الطلب. سوف نأخذ نفس الحركة لاجمالي الطلب. سوف نتناول اولاً
ها نلتفت الى المحددات غیر غیر في مستوى السعر بعدطول منحنى اجمالي الطلب بسبب الت على
  في المنحنى نفسه.  لتي تؤدي الى تحولاتة لاجمالي الطلب واالثمنی

تمیل منحنیات اجمالي الطلب الى  :تاثیرات مستوى السعر: تغیرات في اجمالي الكمیة المطلوبة/أ 3
لع الاحادیة التي تم عرضها في الفصل الثالث غیر ان ذلك یحدث لاسباب الاسفل كمنحنیات الطلب للس
 للسلع الأحادیة یتغیر سعر تلك السلعة بینما یظل السعر لباقي السلع الطلبمختلفة. على طول منحنى 

ه یتج قتصاد.ع الاخرى في الإثابت مما یعني ان تلك السلعة تصبح ارخص او اغلى بالمقارنة الى السل
كثر تكلفة بالاقل تكلفة وتكون نتیجة هذا التبدیل علاقة عكسیة بین ون الى تبدیل السلع الأالمستهلك

ظر الى السعر والكمیة المطلوبة كلما زاد سعر السلعة تقل الكمیة المطلوبة من تلك السلعة لكن بالن
الاسفلوبدلاً رة عامة نجد ان عملیة التبدیل بسلعة اقل لاتجعل منحنى الطلب یمیل الى قتصاد بصو الإ

ر ینصرفات یتغیر كلما تغیر السعر بسبب تأثمعن ذلك نجد ان اجمالي الكمیة المطلوبة او مجموع ال
هذه  على اجمالي المنصرفات وسوف نناقش الثروة ومعدل الفائدة والتجارة العالمیة لتغیر معدل السعر

  كل على حدى التاثیرات
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اخرى تتمثل القوة الشرائیة لهذه ركات المال والرهون واصول مالیة یمتلك الافراد والش تاثیر الثروة: 1/أ/3
الاصول  في كمیة السلع والخدمات التي یمكن ان تبدل بها. وعندما یقل مستوى الاسعار تزداد القوة 

ت تشترى بصورة اكثر بینما ترتفع الاسعار تقل القوة یجعل الاسر والمنشأ الشرائیة لهذه الاصول مما
. هذا هو تأثیر الثروة والذي احیاناً یسمى الشرائیة للا صول المالیة مما یجعل الاسر والمنشات اقل صرفاً

الذي یتسبب في تغیر مستوى و  لثروةلتغیر في القیم الحقیقیة الر الاتزان الحقیقي لتغیر السعر.یتأث
لقیمة الحقیقیة تعني یرات في مستوى الاسعار وكلمة اغالتي تم تعدیلها للتوهي الاسعار والقیم الحقیقیة 

"القوة الشرائیة" وعند تغیر مستوى السعر تتغیر كذلك القوة الشرائیة للاصول المالیة وعند ارتفاع الاسعار 
وعند انخفاض الاسعار ترتفع القیمة  تقل القیمة الحقیقیة للاصول والثروة ویقل اجمالي المصروفات ایضاً 

  1صرفات.نلي المالحقیقیة للاصول والثروة ویرتفع معها اجما

  :تأثیر معدل الفائدة 2/أ /3

عند ارتفاع مستوى السعر تقل القوى الشرائیة لكل دولار مما یعني مزید من النقود یتطلب لشراء اي كمیة 
ثلاثة اشخاص تحتاج الى ) نفرض ان الاسرة مكونة من 4معینة من السلع والخدمات. (انظر الشكل

$ لشراء 200فرد لشراء غذاء في الاسبوع فإذا تضاعف مستوى السعر یحتاج كل فرد الى $ لكل 100
نفس كمیة  الغذاء وبالمقابل عندما تنخفض الاسعار تحتاج الاسرة الى نقود اقل لشراء الغذاء وذلك لأن 

  القوة الشرائیة للدولار اصبحت اكبر.

  

  

  

  

  

  

  

  

  
                                                             

ً لذلك القوة الشرائیة للأصول المالیة. -1   عندما یتغیر مستوى السعر تتغیر تبعا
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  ) تأثیر معدل الفائدة:4الشكل (

 

  (أ) 

  

  (ب)

  

  

  

  

  

  

الاخرى كالرهون  عند ارتفاع الأسعار یحتاج الناس الى نقود اكثر لذلك یقوموا ببیع اصولهم المالیة
للحصول على المال.تؤدي كثرة امداد الرهون الى تقلیل سعرها وزیادة معدلات الفائدة وذلك لان الرهون 

فمثلاً بفرض  تدفع سعر فائدة ثابت في كل سنة وبما ان سعر الرهن مختلف فإن معدل الفائدة یتغیر.
نحصل على معدل الفائدة لهذا الرهن $ كفائدة سنویة. 100$ لرهن یعود علیك بمبلغ 1,000انك تدفع 

  بقسمة مبلغ الفائدة السنویة على سعر الرهن او 

10= %  

الفائدة مساویاً لمبلغ الفائدة السنوي (والذي یظل ثابتاً سعر $ یكون 900انخفض سعر الرهن الى اذا 
%. علیه عند انخفاض سعر الرهن 11 $ یساوي900مقسوماً على السعر الجدید  طیلة عمر الرهن)

اذا احتاج الناس الى مزید من النقود 1.وعند ارتفاع سعر الرهن یقل معدل الفائدة معدل الفائدةیزداد 
وقاموا ببیع رهونهم سینخفض سعر الرهون ویرتفع معدل الفائدة وهذا الارتفاع ضروري لبیع كمیة اكبر 

ستثمار مما یؤدي الى انخفاض اجمالي من الرهون لكنه یتسبب في انخفاض مصروفات الا
یة من السلع لذلك سعار یحتاج الناس الى نقود اقل لشراء نفس الكمعندما تنخفض الأالمصروفات.

                                                             
ً ل -1   ذلك إجمالي المصروفات لتغیر مستوى السعر.تأثیر معدل الفائدة: ھو تغییر في معدلات الفائدة یؤدي الى الأستثمار ویتغیر تبعا

بیع الرھون 
 للحصول على نقود

ارتفاع في 
 السعرمعدل 

الحوجة الى 
 نقود أكثر

إنخفاض القوة 
 الشرائیة للنقود

ارتفاع معدل 
 الفائدة 

إنخفاض مستوى 
 السعر

یقل إجمالي 
 المنصرفات 

یقل 
 الأستثمار

تستخدم النقود 
 لشراء الرھون  

نقود أقل لشراء 
نفس الكمیة من 
 السلع والخدمات 

زیادة في القوة 
 الشرائیة للنقود  

زیادة في إجمالي 
 المصروفات

یقل سعر 
 الفائدة

زیادة في 
 الإستثمار 

100$  
1.000$ 
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الرهون یزید من ة لشراء الرهون واصول مالیةاخرى والطلب المتزاید على هذه تستخدم الأموال المحجوز 
تي بدورها تزید من مصروفات الاستثمار والتي تدفع بالزیادة الفائدة علیها وال بالتالي معدلاتسعرها وتقل 

ى السعر ومعدلات مابین مستو  ل الفائدة والعلاقةیبین تأثیر معد )4(في اجمالي المصروفات.الشكل 
اد مستوى السعر یزداد معه معدل الفائدة ویقل اجمالي المصروفات المصروفات وكلما ز الفائدة واجمالي 

  عر یقل تبعاً لذلك معدل الفائدة ویرتفع اجمالي المصروفات.وكلما قل مستوى الس

  :تأثیر التجارة العالمیة 3/أ/3

لتي تتاثر بها كمیة الخدمات والسلع المطلوبة نتیجة لتغیر في مستوى السعریسمى بتأثیر االطریقة الثالثة و 
وفي حالة ارتفاع  1.التجارة العالمیة. یتسبب التغیر في الاسعار المحلیة في تغییرصافي الصادرات

سعار للسع المحلیة اكثر ي تصبح الأالأجنبي ومعدل الصرف الأجنب الأسعار المحلیة وثبات السعر
بفرض ان الولایات المتحدة الأمریكیة تبیع برتقال الى الیابان وكان  جنبیة.بالمقارنة مع السلع الأغلاء 

لكل دولار. وعلیه  الكیلو من  ین 100للین مقابل الدولار هو  ال ومعدل الصرف$ البرتق1ال سعر البرتق
وى السعر في الولایات المتحدة ین. ماذا یحدث اذا زاد مست 100ال یكلف المشتري الیاباني قالبرت
% وعلیه یكون سعر كیلو البرتقال 10سعار بما في ذلك البرتقال بنسبة % ستزداد كل الأ10مریكیة الأ

یكون سعر الكیلو للبرتقال  ین، 100$ = 1فإذا كان سعر الصرف ثابت  لاسعار.$ بعد ارتفاع ا1.10
هذه یشتري الیابانیون من سن فإذا كان سعر البرتقال في دول اخرى ثابت ی 110للمشتري الیاباني 

عل سلعها غالیة مقارنة بالسلع الأجنبیة جالبلاد. الزیادة في مستوى الأسعار في الولایات المتحدة ت
الامركیة رخیصة سعار مما یجعل السلع والعكس في حالة انخفاض مستوى الأ الصادر یقل جعلوت

السلع المحلیة  مركیة. وعندما یزداد سعرالصادرات الأ جنبیة والذي یؤدي الى زیادة فيمقارنة بالسلع الأ
السلع  رجنبیة یقل صافي الصادرات ویقل معه اجمالي المصروفات. وعندما یقل سعمقارنة بالسلع الأ

. وعلیه جنبیة یزداد صافي الصادرات مؤدیاً الى زیادة اجمالي المصروفاتالمحلیة مقارنة بالسلع الأ
  سلع المحلیة بتأثیر عكسي من قبل التجارة العالمیة.یؤدي التغیر في مستوى الأسعار لل

  :مجموع تأثیرات مستوى السعر 4/أ/3

یتغیر مع  قتصادیةمستوى المصروفات للمخرجات الإ ازنان تو بین منحنى اجمالي الطلب (أط) كیف ی
رفه الناس في مستوى مختلف یص ن المنحنى مقدار ماییغة اخرى یبتغییر مستوى السعر. وبص

  2للاسعار.

                                                             
 تأثیر التجارة العالمیة: ھو تغییر في إجمالي المصروفات نتیجة لتغیر في أسعار السلع المحلیة بالمقارنة مع السلع الأجنبیة. -1
  سعار.منحنى إجمالي الطلب: ھو منحنى یبین مستوى مختلف في المصروفات للمخرجات المحلیة عند مستوى مختلف لأ -2
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) یوضح الشكل التقلیدي لمنحنى اجمالي الطلب (أط) في المحور الرأسي نقاط متقطعة 5الشكل (
  ر الافقي.  لمستوى السعر والناتج المحلي في المحو 

لمصروفات تساوي في هذه النقطة كانت ا oسقتصاد كان في النقطة (أ) بأسعار بفرض بدائي ان الأ
قتصاد $ ویكون الأ 700المصروفات مساویة الى كون ت 1الاسعار الى النقطة س$ اذا انخفضت 500

  $ في النقطة (ب). 300تكون المصروفات مساویة  2الى س oاذا ارتفع السعر من س في النقطة (ج)

  منحنى اجمالي الطلب  )5الشكل (

  
 0یبین منحنى اجمالي الطلب مستوى المصروفات في مستویات مختلفة للاسعار في مستوى السعر س

الطلب الى  منحنى اجماليیتجه  $.300= 2$ وفي س700= 1$ وفي س500كانت المصروفات 
وتقل هذه المصروفات بزیادة  مستوى السعر الاسفل لأنه عند زیادة إجمالي المصروفات بإنخفاض

ر السعر هنا یصاد الكلي على المحور الرأسي وتغمستوى سعر للاقتویرسم هذا المنحنى  مستوى السعر
سعار للاقتصاد اي یوجد تغییر نسبي بین اسعار السلع المحلیة ینتج المیل السلبي تغییر في كل الأیعني 

عند وجود مستوى یزداد الاستهلاك  العالمیة.والتجارة لمنحنى اجمالي الطلب بتأتیر الثروة ومعدل الفائدة 
لصادرات (تأثیر التجارة ) وصافي اة) واستثمار (تأثیر معدل الفائدة(تأثیر الثرو اقل  اسعار محلیة

قل مستوى السعر یزداد إجمالي المصروفات وبالمقابل یقل الإستهلاك بزیادة الاسعار العالمیة) وكلما 
المحلیة (تأثیر الثروة) والاستثمار (تأثیر معدل الفائدة) وصافي الصادرات (تأثیر التجارة العالمیة) وكلما 

  ).6لخیص تاثیرات السعر في الشكل(تم تات الاسعار قل اجمالي المصروفات. ازد
:  یبین منحنى اجمالي الطلب مستوى /ب التغیرات في اجمالي الطلب: محددات غیر متعلقة  بالسعر2

اجمالي المصروفات في مستوى مختلف للأسعار. تم رسم المنحنى بأخذ مستویات مختلفة للأسعار ومن 
یاء الاخرى وبما ان هذه الأشیاء الآخرى ثم ایجاد الناتج لمجموع المصروفات مع ثبات كل الأش

(المحددات غیر المتعلقة بالسعر) تتغیر بتحول منحنى اجمالي الطلب تبعاً لذلك وتشمل هذه المحددات 

 مستوى

السعر   

 الناتج الإجمالي المحلي الحقیقي (دولار)

  ج

  أ

  ب

  أط

  0س

  2س

  1س
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لأجمالي الطلب كل العوامل التي تم تغطیها ومناقشتها لمحتویات المصرفات والتي تشمل الدخل والثروة 
او انثى) والتوقعات والضرائب ومعدلات الفائدة والتي یمكن ان واعمار افراد المجتمع وجنسهم (ذكر 

تتغیر لاسباب غیر متعلقة بتغیر مستوى الأسعار وتكلفة السلع الأساسیة وسعة الكفاءة والدخل الاجنبي 
ومستویات الأسعار ومعدلات الصرف وسیاسات الحكومة.  والتغیر في اي من هذه العوامل یؤدي الى 

وفي المناقشة القادمة یكون التركیز بصورة خاصة على تاثیر التوقعات )1(لب.تحول في منحنى الط
  والدخل الأجنبي ومستویات 

) یلخص هذه 7الأسعار ایضاً وذكر سیاسات الحكومة والتي سیتم دراستها بالتفصیل في الفصل الثاني عشر. الشكل (
  التأثیرات التي نناقشها فیما یلي:

  )6الشكل (

  اجمالي الطلب الى الأسفل؟ لماذا یمیل منحنى

  تأثیر الثروة:  ) أ(
  
  
  
  

 تأثیر معدل الفائدة:  ) ب(

  
  
  
  
  
 
 
  

  (ج) تأثیر التجارة العالمیة:
  

  
  
  

  

  
                                                             

  . ما الذي یجعل منحنى  أجمالي الطلب یتحول ؟ 1

تغیر في إجمالي 
 المصروفات 

تغیر في 
مستوى 
 السعر

تغیر في 
 الإستھلاك

تغیر في القوة 
الشرائیة 

 للاصول المالیة 

تغیر في مستوى 
 السعر 

تغیر في معدلات 
 الفائدة 

تغیر في الطلب 
 الرھونعلى 

تغیر في رغبة 
 أمساك النقود 

تغیر في إجمالي 
 المصروفات

تغیر في 
 الأستثمار  

تغیر في مستوى 
 السعر

تغیر في إجمالي 
 المصروفات

تغیر السعر للسلعة المحلیة 
 ذات العلاقة بلسلع الأجنبیة 

تغیر صافي 
 الصادرات
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  التوقعات: 1/ب/3

یتأثر الأستهلاك ومصروفات العمل بالتوقعات فالأستهلاك یتاثر بتوقعات الأفراد لدخلهم في المستقبل والأسعار والثروة     
 فمثلاً: عندما یتوقع الناس اقتصاداً جیداً یزداد استهلاكهم الحالي في اي مستوى للسعر ویتمثل هذا في تحول منحنى 

). وعند زیادة اجمالي الطلب یزداد اجمالي 8) كما هو موضح في الشكل (1) الى (أط0اجمالي الطلب الى الیمین من (أط
  المصروفات في كل مستویات السعر.

  المحددات غیر الثمنیة: التغیر في اجمالي الطلب : ) 7الشكل(

 التوقعات:   ) أ(

    
  
  

 
  الدخل الأجنبي ومستویات السعر:  ) ب(

  
  
  
  

  (ج) سیاسة الحكومة:
  

  

 

 

 

  

وبالمقابل اذا توقع الناس ركود في المستقبل القریب فإنهم یقللون من الأستهلاك ویزیدون من التوفیر لحمایة انفسهم     
  من حالات فقدان العمل المحتملة او تقلیل ساعات العمل وكلما قل الأستهلاك یزداد اجمالي الطلب. 

) تكون 2) وفي كل نقطة لمستوى السعر على (أط2لى (أط) ا0یتحول  منحنى اجمالي الطلب الى الیسار من (أط      
  0المصروفات المخطط لها أقل مما هي علیه على  المنحنى (أط

  ): التحول في منحنى إجمالي الطلب:8الشكل (
) لكل مستوى للسعر 1) الى (أط0عندما یزداد إجمالي الطلب یتحول منحنى الطلب (أط) الى الیمین كالتحول من (أط

) الى 0یة المخرجات المطلوبة وكل ما قل إجمالي الطلب یتحول منحنى الطلب الى الیسار كالتحول من (أطوتزداد كم
  ) لكل مستوى للسعروتقل كمیة المخرجات المطلوبة.2(أط

توقع بزیادة 
أو إنخفاض 

 الدخل 

یزید أو یقل 
إجمالي 
 الطلب

یزید أو یقل 
الأستھلاك 

 الحالي

زیادة أو نقصان 
للدخل الأجنبي 

 أو السعر 

زیادة أو نقصان 
 في إجمالي الطلب 

زیادة أو نقصان في 
 الصادرات المحلیة 

زیادة أو نقصان 
في مصروفات 

 الحكومة 

زیادة أو نقصان 
 الإستھلاك 

زیادة أو نقصان 
في إجمالي 

 الطلب

زیادة أو 
نقصان 

 للضرائب 

زیادة أو نقصان 
 في إجمالي الطلب 



36 
 

  

  
كما تلعب التوقعات دوراً هاماً في قرارات الأستثمار. قبل البدء في اي مشروع معین تتوقع المنشأت العائدات       

جمالي  والتكالیف التي تصحب هدا المشروع اذا كان هناك ربحاً مبشراً بسبب إنخفاض متوقع للضرائب یزداد الأستثمار وإ
جمالي الطلب. الطلب وبالمقابل اذا كانت الأرباح المتوقعة   منخفضة یقل الأستثمار وإ

  الدخل الأجنبي ومستویات السعر: 2/ب/3

عندما یزداد الدخل الأجنبي وكذلك الصرف الأجنبي تكون بعض هذه الزیادة نتیجة لبعض السلع المنتجة محلیاً      
وبزیادة الصادرات المحلیة یرتفع إجمالي الطلب. اما انخفاض الدخل الأجنبي یكون له نتائج عكسیة. عندما ینخفض 

ى الصادرات المحلیة وعلیه یتسبب هذا الأنخفاض في انخفاض الدخل الأجنبي تقل منصرفاته بما في ذلك منصرفاته عل
وعند إرتفاع الأسعار الأجنبیة بالمقارنة الى الأسعار المحلیة تصبح  1كل من صافي الصادرات المحلیة واجمالي الطلب.

مالي الطلب او السلع المحلیة اقل غلاء من مثیلاتها الأجنبیة ویزداد صافي الصادرات المحلي وهذا یعني إرتفاع في اج
وعلى العكس عند تدني مستوى الأسعار  2تحول منحنى اجمالي الطلب الى الأعلى مع زیادة مستوى الأسعار الاجنبیة.

الأجنبیة تصبح السلع المحلیة أكثر غلاء من مثیلاتها الأجنبیات مما یؤدي الى تدني كل من صافي الصادرات المحلي 
الى سوق البرتقال بفرض ان المزارعین الأمركان یتنافسون مع المزارعین البرازیلین واجمالي الطلب. دعنا نعود مرة اخرى 

على سوق البرتقال الیاباني. فإذا ارتفع مستوى الأسعار في البرازیل بینما ظل مستوى الأسعار ثابت في الولایات المتحدة 
رتقال الأمریكي. ماذا یحدث اذن؟ سوف تزداد نسبة سیزداد سعر البرتقال البرازیلي للمشتري الیاباني بالمقارنة مع سعر الب

  الصادرات من البرتقال الأمریكي للیابان بینما تقل نسبة  الصادرات من البرتقال البرازیلي الیها.

  سیاسة الحكومة:  3/ب/3

جمالي لا من احد أهداف السیاسة الأقتصادیة  الحصول على نمو اقتصادي دون تضخم. لكي یزداد الناتج المحلي الأ    
بد من تغییر في اجمالي الطلب (أط) او اجمالي العرض (أع) قد تتسبب السیاسات الأقتصادیة الحكومیة في تحول 
منحنى اجمالي الطلب فالزیادة في منصرفات الحكومة او تقلیل الضرائب سوف یزید من اجمالي الطلب والإنخفاض في 

لل من اجمالي الطلب. لقد قمنا بتخصیص فصل كامل للسیاسات منصرفات الحكومة او الزیادة في الضرائب سوف یق

                                                             
  یزداد صافي الصادرات وإجمالي الطلب بزیادة الدخل الأجنبي ویقل كلاھما بإنخفاض الدخل الأجنبي. -1
  تؤدي التغیرات في مستوى الأسعار الأجنبیة الى تغیر في صافي الصادرات المحلي وإجمالي الطلب في نفس الأتجاه. -2

مستوى 
 السعر

 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي

نقصان في 
إجمالي 
 2أط 0طأ 1أط الطلب 

زیادة في إجمالي 
 الطلب
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الحكومیة لبیان تأثیر الضرائب ومنصرفات الحكومة على اجمالي الطلب. وفي فصل اخر في السیاسات النقدیة نصف 
  كیف ان التغییر في التمویل یؤدي الى تحول في منحنى إجمالي الطلب.

  موجز: 

 جمالي المصروفات عند مستویات مختلفة للسعر.یوضح منحنى إجمالي الطلب مستوى إ  - 1

 یتمثل إجمالي المصروفات في مجموع إستهلاك والإستثمار ومنصرفات الحكومة وصافي الصادرات.  - 2

تعتبر تأثیر الثروة ومعدل الفائدة والتجارة العالمیة أسباب في اتجاه منحنى إجمالي الطلب الى الأسفل وهذه   - 3
 طول خط منحنى إجمالي الطلب. التأثیرات توضح التحولات على

یتحول منحنى إجمالي الطلب مع التغیرات للمحددات غیر الثمنیة والتي تتمثل في التوقعات والدخل الإجنبي   - 4
  ومستوى السعر وسیاسات الحكومة.

  ) إجمالي العرض: 4(

مستویات مختلفة وهو یشبه  یبین منحنى اجمالي العرض الكمیة المنتجة من الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي في      
المنحنى للسلع الفردیة لكنه كما هو الحال مع اجمالي الطلب هناك عدة عوامل یجب اعتبارها. تكون العلاقة بین السعر 
والكمیة المعروضة لسلعة ما مبنیة على تغیر السعر لتلك السلعة مقارنة بالسلع الآخرى وعند ارتفاع السعر بسلعة واحدة 

ر السلع الاخرى فإن البائعین یعرضون كمیة أكبر من تلك السلعة للبیع. لكن مع اجمالي العرض یكون بالنسبة لاسعا
التركیز على كیفیة تغییر السلع والخدمات المنتجة بتغیر السلع وتحلیلها والعلاقة  المباشرة بین الأسعار والناتج القومي 

  تأثیر تغیر الأسعار على الأرباح ولیس بالتغیرات النسبیة للاسعار. حویتم توضی

  /أ التغیرات في إجمالي الكمیة المنتجة: تأثیرات مستوى السعر4

على طول منحنى العرض كل شئ یظل ثابت عدا مستوى السعر والناتج ومستوى السعر هو سعر الناتج اما اسعار     
كل من الأجور والإیجار والفائدة ثوابت على الاقل في الفترة التي تلي تغیر مستوى  الموارد فهي تكالیف الانتاج ویعتبر

السعر.اذا ارتفع مستوى السعر وظل سعر تكالیف الأنتاج ثابت ترتفع الأرباح للمنشأت وبارتفاع الأرباح ترغب هذه 
ناتج وتكون النتیجة الارتفاع الموجب المنشات في انتاج المزید من المخرجات وكلما ازداد مستوى السعر ازدادت كمیة ال

  )9لمنحنى اجمالي العرض كما هو موضح في الشكل (

  
  ) اجمالي العرض:9الشكل (

 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي

مستوى 
 السعر

 أع

  1س
  

 2س
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یوضح منحنى اجمالي العرض كمیة الناتج المحلي الأجمالي الحقیقي المنتجة في مستویات مختلفة للسعر وهو یمیل      
) في الشكل 1) الى (س0الى الأعلى مؤشراً الى ان كلما زادت الأسعار كلما زاد الناتج. بارتفاع مستوى السعر من (س

السعر كلما زادت الأرباح مع ثبات الأشیاء الاخرى وكلما ازادت الكمیة $ وكلما زاد 500$ الى 300) ازداد الناتج من 9(
  المنتجة في الأقتصاد وبالمقابل كلما انخفض السعر كلما قلت الكمیة المنتجة.

  /ب اجمالي العرض قصیر وطویل المدى: 4

ت ثابتة وبالرغم من أن ) نجد ان المنحنى لاجمالي العرض قصیر المدى وذلك لان تكایف الأنتاج ظل9في الشكل (    
هذه التكالیف لا ترتفع مباشرة بعد ارتفاع الأسعار لكنها حتماً سترتفع وعلیه تتطلب العمالة اجور اعلى نظراً لارتفاع 
تكالیف المعیشة ویرتفع سعر المواد من قبل الممولین ویكون منحنى اجمالي العرض (أع) في الأتجاه الموجب في ظاهرة 

دى هذه الفترة القصیرة؟ هي الفترة التي تظل خلالها تكالیف الأنتاج ثابتة. (لان في المدى الطویل قصیرة المدى. ما م
  تتغیر كل التكالیف) تتعتبر هذه الفترة للاقتصاد بصورة عامة حوالي شهور او اقصاها سنوات قلیلة.

  منحنى اجمالي العرض قصیر المدى:  1/ب/4

  المدى اكثر انحداراً بزیادة الناتج المحلي الأجمالي الحقیقي؟لماذا یصبح منحني اجمالي العرض قصیر 

) نرى نسخة اكثر واقعیة لنفس 10في الشكل ( لمدى.) الشكل العام لمنحنى اجمالي العرض قصیر ا9یمثل الشكل (
المنحنى تتفاوت درجة انحداره. تعتمد درجة انحدار المحنى لإجمالي العرض على مدى قدرة وقابلیة المنتجین بالأستجابة 

) یوضح الشكل التقلیدي لمنحنى اجمالي العرض قصیر المدى. 10لتغیرات مستوى السعر في المدى القصیر. الشكل(
ه كلما زاد مستوى الناتج المحلي الأجمالي الحقیقي كلما زاد انحدار المنحنى والسبب في ذلك انه كل زیادة في لأحظ ان

الانتاج تتطلب استخدام مزید من الموارد الى ان تصل الى نقطة الأشباع في بعض قطاعات الأقتصاد. وقد تم استقلال  
لأقصى في هذه الحالة تؤدي الزیادة  في الأسعار الى زیادة الموارد للحد الأقصى ووصل انتاج بعض المنشأت حده ا

ضئیلة في الانتاج للمنشأت ككل ویصبح منحنى اجمالي العرض قصیر المدى شدید الأنحدار بإقتراب الأقتصاد للإنتاجیة 
  القصوى.

  ) شكل منحنى اجمالي العرض القصیر المدى:10الشكل (

 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي  

مستوى 
 السعر

 أع
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یحدث منحنى اجمالي العرض المتجه الى الأعلى عندما یرتفع السعر بدرجة یتطلب فیها زیادة مخرجات اخرى         
ویزید انحدار المنحنى بزیادة الناتج الأجمالي المحلي الحقیقي وبما انه كلما اقترب الأقصاد من سعته الأنتاجیة القصوى 

جابة لإرتفاع الأسعار وذلك لتزاید عدد المنشأت التي وصلت الى سعتها الأنتاجیة القصوى في كلما قلت مخرجاته است
  المدى القصیر.

  منحنى اجمالي العرض طویل المدى: 2/ب /4

) وینبع الفرق من ان الكمیات 11یختلف اجمالي العرض طویل المدى من نظیرة قصیر المدى (انظر الى الشكل (     
یر ثابتة في المدى الطویل. بمرور الزمن تنتهي فترة العقود ویتم تعدیل الأجور وتكالیف موارد أخرى وتكالیف الموارد غ

الى الوضع الحالي. یكون للمرونة المتزایدة لتكالیف الموارد في المدى الطویل ارتفاع وانخفاض مع مستوى السعر ومن ثم 
عن الحالة الأقتصادیة في المدى القصیر الى عدم المرونة  یتغیر شكل منحنى اجمالي العرض. كما تساهم قلة المعلومات

في اسعار الموارد عند مقارنتها بالمدى الطویل (فنجد في كتاب الوجهات الاقتصادیة كیف ان قلة المعلومات في المدى 
  1القصیر تؤثر على الأجور في المدى الطویل) توكد لنا بأن هذا صحیح لكل من العمالة والموارد الاخرى.

  :) منحنى اجمالي العرض طویل المدى11الشكل (

في المدى الطویل یكون منحنى (أع) رأسیاً عند المستوى المحتمل للناتج المحلي الأجمالي الحقیقي مما یدل على انه    
  لا توجد علاقة بین التغیر في مستوى السعر والكمیة المنتجة.

  
  منحنى اجمالي العرض طویل المدى (أع ط م).

) كما سیرى كثیر من الأقتصادیین على انه خط راسي عند المستوى المحتمل للناتج المحلي الإجمالي او الناتج (ى    
المنتج في ) تذكر ان المستوى المحتمل للناتج المحلي الاجمالي الحقیقي هو مستوى الدخل 11هو موضح في الشكل (

عدم وجود اي من البطالة الدائریة او عند وجود المعدل الطبیعي للبطالة. في المدى الطویل تتعدل الأجور وتكالیف 
الموارد مع تغیرات السعر. ویكون منحنى اجمالي العرض (أع) متجه الى الأعلى لأننا نفترض ان تكالیف الأنتاج 

ر المتغیرة. اذن في المدى القصیر تزید الأسعار المرتفعة ربح المنتجین وبخاصة الأجور لا تتغیر لتتوازن مع الأسعا
وتشجع على الأنتاج وفي المدى الطویل لا تزداد الأسعار ولا الأرباح وذلك لأن تكالیف الأنتاج توازنت توازناً كاملاً مع 

                                                             
یؤدي التقدم التقني الى تحول منحنى اجمالي العرض الى الخارج وزیادة المخرجات. ومثال لھذا التقدم والذي زاد من الكفاءة في مجال  -1

 الطیران ما یسمى ببرج الدخول الذاتي.

مستوى 
 السعر 

الناتج المحلي الأجمالي 
  الحققي

 أ ع ط م
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حت اكثر ارتفاعاً لكي تتماشى مع تغیر الأسعار وفي حقیقیة الأمر ما یحدث هو ن الأجور وتكالیف الانتاج الاخري اصب
  1مستوى الأسعار المرتفع.

  / ج/ التغیرات في اجمالي العرض: محددات غیر ثمنیة 4

یتم رسم منحنى اجمالي العرض بكل ما فیه لكن یظل مستوى السعر والناتج المحلي الأجمالي ثابتین. هناك عدة أشیاء  
) والذي یمثل زیادة في 12في الشكل ( 1الى أع 0ن النقطة أعتتغیر وتتسبب في منحنى اجمالي العرض. كالتحول م

فإن ذلك یعني في اي مستوى للسعر یكون الأنتاج   0یقع على یمین المنحنى أع 1اجمالي العرض وبما ان المنحنى أع
 2یمثل انخفاضاً في اجمالي العرض. وبما ان المنحنى أع 2الى أع 0. والتحول من أع0اعلى من أع 1في خط المنحنى أع

. 0یكون اقل من الانتاج على أع 2فإن الانتاج في اي مستوى للسعرعلى طول خط النحنى أع 0یقع یسار المنحنى أع
) یلخص المحدادت غیر 13المحددات غیر الثمنیة لإجمالي العرض هي أسعار الموارد والتقنیة والتوقعات. الشكل (

  ثمنیة لإجمالي العرض والتي نتناولها بالتفصیل فیما یلي.ال

  مفاهیم اقصادیة: كیف تؤثر قلة المعلومات في المدى القصیر على الأجور في المدى الطویل؟

لا یمتلك العمال المعلومات كاملة او بمعنى اخر فهم لا یعلمون كل ما یحدث وهذه المعلومات تشمل عدم الالمام  
ر فإذا كان لدى العمال توقعات خاطئة بشأن مستوى الأسعار في المدى القصیر قد یرضوا بالعمل بإجور بمستوى الأسعا

% في 3مختلفة عن تلك التي یتغاضونها في المدى الطویل فعلى سبیل المثال اذا ظن العمال ان معدل التضخم سیكون 
%. واذا بالفعل تم التفاوض على 6ن التضخم سیكون العام المقبل سیطلبون ارتفاع اقل في الأجور. ما اذا كان ظنهم بأ

% علیه 6% وقبلوا اجورهم على هذا المعدل ولكن ما حدث هو ان الأسعار ازدادت بمعدل 3ان معدل التضخم سیكون 
سیطلب العمال اجور أعلى ونخلص من هذا ان الأجور هي التي تعكس مستوى التغییر في الاسعار في المدى 

حصول على المعلومات دون تكلفة لعرف كل شخص لدیه الرغبة الوضع الاقتصادي الحالي لكن بما الطویل.اذا كان ال
ان هناك تكالیف للحصول على المعلومات الأقتصادیة وفهمها ستكون هناك اخطاء للناس في المدى القریب. یقع كل من 

ت نتیجة للغباء بل للجهل بما في المستقبل المدراء والموظفین في هذه الأخطاء بسبب قلة المعلومات. هذه الأخطاء لیس
والجهل بالوضع الأقتصادي الحالي. لكن في المدى الطویل یتم معرفة هذه الاخطاء وتعدل الأجور لمستوى السعر 
المعروف.لدینا الان سببین لمعرفة لماذا تكون الأجور اكثر مرونة في المدى الطویل مما هي علیه في المدى القصیر 

ات طویلة الاجل وقلة المعلومات في المدى القصیر. ویحمل هذا المعنى على باقي الموارد الاخرى وهما.العقود
.وبسبب هذین السببین یكون منحنى اجمالي العرض بصورة عامة متجه الى الاعلى وذلك لأن اسعار الموارد تكون  ایضاً

  ثابتة نسبیاً في المدى القصیر. 
یتحول منحنى اجمالي العرض مع تغیرات اسعار الموارد والتقنیة والتوقعات  ) التحولات في إجمالي العرض:12الشكل (

وعلیه فإن الأنتاج یزداد في اي مستوى  1الى أع 0فعند زیادة اجمالي العرض یتحول المنحنى الى الیمین كالتحول من أع
لیه الأنتاج یقل في اي مستوى وع 2الى أع 0وعندما یقل اجمالي العرض یتحول المنحنى الى الیسار كلتحول من أع.للسعر

  للسعر.
  
  

                                                             
  منحنى اجمالي العرض طویل المدى (أ ع ط م):ھو خط رأسي یكون عند المستوى المحتمل للدخل القومي. -1
  مالذي یسبب التحول في منحني اجمالي العرض -3اذا یكون منحني اجمالي العرض طویل المدي راسیا   لم -2
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  اسعار الموارد: 1/ج/4

: یؤدي التغیر في الأرباح الى تغیر في       عندما یتغیر سعر المخرجات لا یتغیر معه سعر تكالیف الأنتاج مباشرة. اولاً
الأنتاج وحتماً تتغیر التكالیف بتغیر الأسعار والأنتاج وعندها یتحول منحنى اجمالي العرض. وعندما تقل تكلفة الموارد 

). 12كما هو موضح في الشكل ( 1الى أع 0د یتحول منحنى الطلب الى الیمین من أعمن العمالة والسلع الأساسیة والموا
وهذا یعني ان المنشأت تكون على استعداد لانتاج المزید في أي مستوى للسعر. وعندما ترتفع تكلفة الموارد یقل الربح 

كون الأنتاج أقل فیاي مستوي وفي هذه الحالة ی 2الى أع 0ویتحول منحنى اجملي العرض الى الیسار من النقطة .أع
  السعر.

  1) محددات اجمالي العرض:13الشكل (

 أسعار الموارد:   ) أ(

    
 
 
 
 
  

  التقنیة:  ) ب(
  

  

  (ج) التوقعات:
  

 

                                                             
  یتحول منحنى إجمالي العرض كإستجابة للتغیرات في سعر الموارد والتقنیة والتوقعات.  -1

زیادة أو 
نقصان في 

 أسعار الموارد 

یزید أو یقل 
إجمالي 
 العرض

تزید أو تنقص 
الكمیة المنتجة 
في اي مستوى 

 للسعر 

  

 تقدم في التقنیة 
زیادة في إجمالي 

 العرض 
زیادة في وحدة 

 المخرجات 

توقع في ازدیاد 
 مستوى الأسعار 

ارتفاع في 
الأجور والموارد 

 الاخرى 

انخفاض في 
إجمالي 
 العرض 

مستوى 
 السعر

نقصان في 
 إجمالي

 العرض 

في زیادة 
إجمالي 
 العرض 

 ناتج المحلي الإجمالي الحقیقي ال

 2أ ع
 0أ ع

 1أ ع
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  منظمة الدول المصدرة للنفط (اوبك) وأجمالي العرض:

خفضت منظمة (الاوبك) انتاج النفط مما ادى الى ارتفاع ملحوظ في اسعاره وتكرر وذلك  1974و  1973في سنة      
. فعلى سبیل المثال تضاعف سعر النفط الخام المنتج من المملكة العربیة السعودیة الى ثلاثة 1980و  1979في سنتي 

وقدر الباحثون ان هذا  1980و 1979من الضعف ما بین ووصل الى اكثر  1974و  1973اضعاف في الفترة ما بین 
% في 109لایات المتحدة و % في الو 7% و17الأزدیاد السریع لأسعار النفط ادى الى انخفاض الناتج في الیابان بمقدار 

ا هو فالنفط مورد هام في معظم الصناعات فعند ارتفاع سعره بسبب قیود في انتاجه ینخفض اجمالي العرض. كم المانیا.
وبإنخفاض اجمالي العرض یقل  2الى أع 1موضح في الشكل. فعند ارتفاع سعر النفط ینخفض منحنى اجمالي العرض أع

لا یؤدي  2الى ي 1تبعاً لذلك مستوى توازن الناتج المحلي الأجمالي الحقیقي (نقطة تقاطع المنحنیین أع و أط) من ى
الي العرض في المدى القریب وتوازن الناتج فقط بل ایضاً الى ارتفاع اسعار النفط بسبب القیود الى انخفاض اجم

  انخفاض دخل التوازن المحتمل في ظل المدى الطبیعي للبطالة.

  
فكلما زاد سعر النفط كلما قلت السعة الانتاجیة للاقتصاد مالم یكون هناك تغیر في عوامل اخرى مساهمة في نمو       

الأقتصاد. هناك دلائل تشیر الى ان التذبذبات في اسعار النفط لها تأثیر اقل في یومنا هذا على الأقتصاد مقارنة 
احد من مجموع الناتج المحلي الأجمالي قد قلت بمرور الزمن وعلیه فإن بالماضي. فنجد ان كمیة الطاقة لإنتاج دولار و 

النفط اصبح یلعب دوراً اقل في الأهمیة كمحدد لإجمالي العرض في یومنا هذا مقارنة بسبعینیات القرن الماضي وما 
اجمالي العرض  وهذا یعني ان اي تغییر في سعر النفط في یومنا هذا یكون مصحوباً بتحول یسیر في منحنىقبلها. 

مقارنة بالعهود السابقة. هذه التقدیرات أخذت من (انرجي برایس شوكس) (اجمالي العرض والسیاسة النقدیة) (النظریة 
والدلیل العالمي) ( روبرت ه. راسشي وجون أ. تاتوم) في سلسلة مؤتمر كارنیجي روشستر في السیاسة العامة. تذكر ان 

فالتغیرات في ع والخدمات المنتجة في الاقتصاد. ض یسجل مستوى السعر لكل السلالمحور الرأسي لرسم اجمالي العر 
اسعار الموارد ترفع من تكالیف الأنتاج وهي فقط التي یكون لها اثر على منحنى اجمالي العرض على سبیل المثال نجد 

فع اجمالي العرض ولكن اذا ان النفط من المواد الخام المهمة فإذا تم اكتشاف مصدر جدید للنفط ینخفض سعره ویرت
وضعت الدول المصدرة للنفط قیوداً على انتاجه وارتفع سعره بصورة كبیرة وانخفض اجمالي العرض وذلك مثل الحالة التي 
كانت في السبعینیات عندما قامت منظمة (الاوبك)  بخفض ناتج النفط (انظر الى مفاهیم اقتصادیة) ولكننا نجد اذا ارتفع 

یر اساسیة فإن اجمالي العرض لا یتغیر في الغالب فمثلاً اذا ازداد سعر الاراضي في مدینة لا سكروساس السعر لسلعة غ
  نیو مكسیكو فإننا لا نتوقع ان یتأثرمنحنى اجمالي العرض. -

 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي

مستوى 
 السعر 

  2س

 1س

 2ي   1ي

 1أع

 2أع

 أط  
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  التقنیة: 2/ج/4

نى الأقتصاد تقنیة جدیدة تسمح الابتكارات التقنیة للاعمال والمنشأت بزیادة الأنتاج من الموارد الموجودة فكلما تب      
كلما زاد الأنتاج لكل وحدة مدخلة محولة منحنى اجمالي العرض الى الیمین فمثلاً نجد ان الحواسیب الشخصیة 

  والبرمجیات قد مكنت السكرتاریون من انتاج الكثیر في الیوم الواحد مقارنة بالطابعات القدیمة.

  التوقعات: 3/ج/4

ات في اجمالي العرض دعنا ننظر الى قضیة عقودات العمل. یتعاقد العمال الصناعیون لكي نفهم كیف تؤثر التوقع    
على أجر أسمي على اساس ما یتوقعه كل من العمال والمخدمون حول مستقبل الأسعار وبما ان الأجور عادة ما یتم 

الحقیقیة للاجور. فنجد ان المنشأت اعدادها على الأقل لمدة سنة فاي ارتفاع في الأسعار خلال هذه السنة یقلل من القیمة 
تستلم اسعار اعلى لمنتجاتها لكن تكلفة العماله تظل ثابتة وعلیه ترتفع الأرباح والناتج. ولكن اذا ارتفعت الأجور لتحسبات 
في غلاء الأسعار ولكن الاسعار لم ترتفع سوف تزداد تكلفة العمالة ویقل الناتج والأرباح محولة منحنى اجمالي العرض 
الى الیسار. فعند ثبات الأشیاء الاخرى نجد ان توقعات غلاء الأسعار تؤدي الى انخفاض اجمالي العرض وبالمقابل 
تؤدي توقعات انخفاض الأسعار الى زیادة في اجمالي العرض ومن هذا المفهوم نخلص الى ان التوقعات في تغییر 

  ها تغیرات فعلیة في مستوى الاسعار. مستوى الأسعار والتي تؤدي الى تحول اجمالي العرض تجلب مع

  النمو الاقتصادي: تحولات اجمالي العرض في المدى الطویل 4/ج/4

) لا یعني ان الاقتصاد ثابت الى الابد في المستوى 11منحنى اجمالي العرض الرأسي كما هو موضح بالشكل (    
الحالي للأنتاج المحلي الإجمالي الحقیقي المحتمل فبمرور الزمن وتطور التقنیات الحدیثة وازدیاد كمیة ونوعیة الموارد 

)  یوضح 14ي العرض في المدى القصیر والطویل الى الیمین. الشكل (یزداد الناتج المحتمل محولاً كل من منحنى اجمال
) هذا التحول یعكس 1النمو الاقتصادي في المدى الطویل بتحول منحنى اجمالي العرض من (أع ط م) الى (أع ط م

س له اثر ) وبالرغم من ان مستوى السعر لی1س) الى (ىسالزیادة في الناتج المحلي الأجمالي الحقیقي المحتمل من (ى
  على مستوى الناتج في المدى البعید الا ان التغیرات في محددات الناتج الحقیقي في الاقتصاد لها تأثیرها.

  موجز:
  یوضح منحنى اجمالي العرض الكمیة المنتجة (الناتج الحقیقي) عند مستویات مختلفة للسعر.  - 1
من ارباح المنتجین محفزاً بذلك بمزید من  یتجه منحنى اجمالي العرض الى الاعلى لأن ارتفاع الاسعار یزید  - 2

 الانتاج. 

ة لإجمالي یتحول منحنى اجمالي العرض مع تغیرات الاسعار والتقنیة والتوقعات وهذه هي المحددات غیر الثمنی  - 3
یتجه منحنى اجمالي العرض في المدى القریب الى الاعلى موضحاً بذلك ان الزیادة في الانتاج  -4العرض. 

 ة في الأسعار.تصحبها زیاد

  ) تحول اجمالي العرض طویل المدى:14الشكل (

التغیرات التقنیة ومدى توافر الموارد وجودتها قد یؤدي الى تحول منحنى اجمالي العرض طویل المدى. على سبیل     
  ).1المثال فإن التقنیة الحدیثة تزید من الانتاج قد تحول المنحنى الى الیمین من (أع ط م) الى (أ ع ط م
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  )  14( الشكل 

طویل المدى رأسیاً عند الناتج المحلي الاجمالي  الحقیقي المحتمل وذلك لحتمیة تعدیل العرض  إجماليیكون منحنى  - 5
  جور وتكالیف الموارد الاخرى بصورة كاملة مع تغیرات مستوى السعر.الأ

  :توازن اجمالي العرض والطلب/ 5

منحنى اجمالي  فجمالي الحقیقي؟ الان بعد ان قمنا بتعریماهو الذي یحدد مستوى توازن السعر والناتج المحلي الأ
 جمالي المحلي الحقیقي.العرض والطلب كل على حدى یمكننا وضعهما معاً لتحدید مستوى توازن السعر والناتج الأ

  :تزان قصیر المدىالأ /أ 5

. 1أع تقاطع أط و) عند 1(نقطة ابتداءاً یكون الأقتصاد متزناً في الن لاقتصاد فرضي. مستوى الاتزا )15(یوضح الشكل 
رض ان بفوتكون الكمیة للمخرجات المطلوبة مساویة للكمیة المعروضة. $) 500(1هذه النقطة یكون السعر هو س يف

تزان الجدیدة عند تكون نقطة الأفي المدى القریب لایتغیر اجمالي العرض علیه  2الى أط 1اجمالي الطلب ازداد من أط
) ویكون سعر الاتزان الجدید هو 2( النقطة1ومنحنى اجمالي العرض نفسه أع 2تقاطع المنحنى الجدید لأجمالي الطلب أط

$). لاحظ أن في المدى القصیر تكون نقطة الإتزان على منحنى 600ویكون الاتزان للناتج الإجمالي الحقیقي هو ( 2س
المحلي الناتج إجمالي العرض قصیر المدى على یمین منحنى إجمالي العرض طول المدى (أع ط م) وذلك لأنه یمثل 

الانتاج اكثر من الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي المحتمل جمالي الحقیقي المحتمل ولیس سعته ومن الممكن ان یكون الأ
  )1(في المدى القصیر عندما ینخفض معدل البطالة لمستوى اقل من المعدل الطبیعي.

  :توازن اجمالي العرض والطلب )15(الشكل 

أط و أع. ابتداءً یكون الاتزان  المنحنیینتكون نقطة الاتزان لمستوى السعر والناتج الاجمالي  المحلي الحقیقي عند تقاطع  
والناتج المحلي الاجمالي الحقیقي  1سیكون مستوى السعر هو  عندها1عو أ 1أط یین) عند تقاطع المنحن1عند النقطة (

تكون هناك نقطة اتزان جدیدة في المدى القصیر عند تقاطع 2الى أط 1من أط تحولبال$ فإذا زاد اجمالي الطلب 500هو 
$ 600ویزداد مستوى اتزان الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي الى  2مستوى السعر الى س ویرتفع) 2قطة (الن 1مع أع 2أط

جور والموارد الاخرى كاستجابة لارتفاع الاسعار یقل تبعا لذلك اجمالي العرض متحولاً من وبمرور الزمن ترتفع تكالیف الأ
                                                             

   GDP. ما الذي یحدد مستوى التوازن للسعر و 1

 1أع ط م
 أع ط م

 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي

 2س      1سي

ستوى م
 السعر 

 1ع ط مأ  ع ط مأ 
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یرتفع مستوى السعر الى و  2طأو  2ن أعینقطة تقاطع المنحنی ) عند3یحدث التوازن النهائي عند النقطة ( .2الى أع 1أع
$. نجد ان في المدى 500لكن مستوى الاتزان للناتج الاجمالي المحلي الحقیقي یعود مرة اخرى الى مستواه الابتدائي  3س

ل في تكالیف الموارد بین الاسعار ومستوى اتزان الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي وذلك بسبب التعدیالبعید لاتوجد علاقة 
  لكي تتماشى مع التغیر الذي طرأ في مستوى الاسعار.

  15الشكل   

  /ب الاتزان في المدى الطویل:5

بمجرد ارتفاع تكالیف الانتاج  2) هي نقطة اتزان غیر دائمة وذلك لأن اجمالي العرض انخفض الى أع2النقطة (     
والناتج المحلي الاجمالي الحقیقي هو  3) والتي یكون فیها السعر س3نتیجة لإرتفاع الاسعار. الاتزان النهائي عند النقطة (

) تقعان على 3) و(1). وكلتا النقطتین (1لاتزان الابتدائي عند النقطة ($ نلاحظ ان نقطة الاتزان هنا كنقطة ا500
منحنى اجمالي العرض طویل المدى (أ ع ط م) كان ردة الفعل الابتدائي للتغیر المفاجئ في الاقتصاد هي الزیادة في 

ن بمرورالزمن ترتفع اجمالي الطلب والتغیر في اجمالي المصروفات ادى الى زیادة في كل من الانتاج والاسعار ولك
  التكالیف وتقل الارباح ویعود الانتاج الى مستواه الاصلي.

لا یفهم من هذا ان مستوى الانتاج لا یتغیر مطلقاً فمنحنى اجمالي العرض طویل المدى یتحول كلما تغیرت التقنیة وتم        
غیر في اجمالي الطلب هو تغیر مؤقت او ظاهرة تحصیل امدادات جدیدة من الموارد. لكن التغیر الذي ینتج في الانتاج للت

  قصیرة المدى. فالاسعار حتماً ستتعدل ویعود الانتاج الى المستوى المحتمل.

  موجز:

یكون الاتزان لمستوى السعر والناتج الاجمالي الحقیقي عند النقطة التي یتقاطع فیها منحنى اجمالي العرض والطلب.  - 1
 التحول في اجمالي الطلب اتزان مؤقت على طول منحنى إجمالي العرض طویل المدى.في المدى القصیر ینتج عند  - 2
في االمدى الطویل یتحول منحنى إجمالي العرض قصیر المدى لذلك التغیرات في اجمالي الطلب تؤثر فقط في  - 3

  مستوى السعر ولیس في مستوى الاتزان للناتج المحلي الاجمالي الحقیقي.

  

  

  3س
  2س
 1س

مستوى 
 السعر

 الناتج المحلي الإجمالي الحقیقي

 ع ط مأ 

 2أط

 2أع

 1طأ

 1أع
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  :ملخص

  ل التى تؤثر في اجمالي الطلب؟ماهي العوام

اجمالي الطلب هو مجموع الاستهلاك  -2 اجمالي الطلب هو علاقة بین اجمالي المصرفات ومستوى السعر. - 1
یتغیر اجمالي المصروفات بتغیرات  -3 والاستثمار ومصروفات الحكومة وصافي الصادرات في مستوییات متعددة للسعر.

ة ومعدل الفائدة والتجارة العالمیة وتؤدي هذه التأثیرات الى تحرك على طول منحنى اجمالي مستوى السعر نظراً لتأثیر الثرو 
  الطلب (أط)

  ما الذي یؤدي الى تحول منحنى اجمالي الطلب؟

 یعرض منحنى اجمالي الطلب مستوى المصروفات للناتج المحلي الاجمالي الحقیقي في مستویات مختلفة للسعر. - 4
. وبما ان المصروفات - 5   والاسعار تكون في اتجاهین متعاكسین یكون میل منحنى اجمالي الطلب سالباً

  تشمل المحددات غیر الثمنیة لأجمالي الطلب التوقعات والدخل الاجنبي ومستوى السعر والسیاسات الحكومیة. - 6

  ماهي العوامل التى تؤثر في اجمالي العرض؟

  الاجمالي الحقیقي في مستویات مختلفة للسعر.یعرض منحى اجمالي العرض كمیة الناتج المحلي  - 7

  لماذا یصبح اجمالي منحنى العرض القصیر المدى اكثر انحداراً بزیادة الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي؟

عندما یرتفع الناتج الاجمالي الحقیقي ویقترب الاقتصاد من السعة الانتاجیة له  لا بد من ان ترتفع الاسعار بجلب  - 8
  لمتزاید.الانتاج ا

؟   لماذا یكون منحنى اجمالي العرض طویل المدى راسیاً

یكون هذا المنحى رأسیاً عند مستوى الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي المحتمل وهذا الشكل للمنحنى مؤشراً على أنه لا  - 9
  المحتمل.تاثیر لارتفاع الاسعار على الناتج عندما یكون الناتج الاجمالي الحقیقي لللأقتصاد في وضعه 

  ما الذي یؤدي الى تحول منحنى اجمالي العرض؟

  المحددات غیر الثمنیة لاجمالي العرض هي اسعار الموردو التقنیة والتوقعات. -10

  ماالذي یحدد مستوى توازن السعر والناتج المحلي الجمالي الحقیقي؟

  تقاطع منحنى اجمالي الطلب والعرض.یكون مستوى التوازن للسعر والناتج الاجمالي المحلي الحقیقي عند  -11

في المدى القریب یؤدي التحول في اجمالي الطلب الى اتزان جدید مؤقت على منحنى اجمالي العرض قصیر  -12
في المدى البعید یتحول اجمالي العرض قصیر المدى وبذلك تحدد التغیرات في اجمالي الطلب مستوى  -13 المدى.

  اتج المحلي الإجمالي الحقیقي.السعر ولیس مستوى الاتزان للن
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  مصطلحات اساسیة:

منحنى  -تأثیر التجارة العالمیة  -تأثیر معدل الفائدة  -تاثیر الثروة  -تضخم دفع الطلب   - تضخم سحب الطلب 
  منحنى اجمالي العرض طویل المدى (أ ع ط م). -منحنى اجمالي العرض  - اجمالي الطلب 

  تمارین:

 لطلب مختلفاً من منحنى الطلب لسلعة واحدة مثل الهامبرجر؟كیف یكون منحنى اجمالي ا - 1

 لماذا یكون منحنى اجمالي الطلب متجها الى اسفل؟ - 2

 اعطى امثلة حقیقیه للثلاثة مؤثرات التى توضح میل المنحنى.

كیف تؤثر الزیادة في الدخل الاجنبي على اجمالي المصروفات المحلیة والطلب؟ ارسم شكل بیاني یوضح   - 3
 .الاجابة

كیف یؤثر انخفاض مستویات السعر الاجنبي على اجمالي المصروفات المحلیة والطلب؟ ارسم شكل بیاني  - 4
 لتوضیح الاجابة.

 كیف یكون منحنى اجمالي العرض مختلفاً من منحنى العرض لسلعة واحدة مثل البیتزا؟ - 5

 هناك عدة محددات لاجمالي العرض تجعله یتحول. - 6

 للتغیر لكل واحدة منها. صف هذه المحددات معطیاً مثالاً   ) أ(

 ارسم شكلاً لاجمالي العرض وسمي مكوناته التي توضح تأثیر التغیر لكل محدد.  ) ب(

 ارسم منحنى اجمالي العرض قصیر المدى الذي یزداد انحداره كلما ارتفع الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي. - 7

 وضح لماذا یأخذ المنحنى هذا الشكل   ) أ(

طویل المدى والذي یتقاطع مع منحنى اجمالي العرض قصیر المدى. الان ارسم منحنى لاجمالي العرض   ) ب(
 ماهي العلاقة بین اجمالي العرض قصیر المدى وطویل المدى؟

 .0و ى 0ارسم شكلاً لاجمالي العرض والطلب مسمیاً بحذر مكوناتهما بإتزان ابتدائي س  - 8

 (أ) مستخدماً االشكل وضح ماذا یحدث عندما ینخفض اجملي الطلب.

  كیف ان قصیر المدى مختلفاً من طویل المدى؟(ب) 

  ارسم شكلاً لاجمالي العرض والطلب في الیابان موضحاً فیه تأثیر كل من الاتي: - 9

 انخفاض الناتج المحلي الاجمالي في الولایات المتحدة.  ) أ(

 انخفاض مستوى الاسعار في كوریا.  ) ب(

 تلقت العمالة ازدیاداً كبیراً للاجور.  ) ج(

  ن زیادة في الاسعار العام المقبل.(د) یتوقع الاقتصادیو 

اذا كان منحنى اجمالي العرض طویل المدى یعطي المستوى المحتمل للناتج الاجمالي المحلي الحقیقي كیف  -10
  یمكن لمنحنى اجمالي العرض قصیر المدى ان یقع على یمین منحنى اجمالي العرض طویل المدى؟
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  لمحلي الاجمالي الحقیقي اذا:ماذا یحدث لمستوى اتزان السعر والناتج ا -11

 زاد كل من اجمالي العرض والطلب.  ) أ(

 حدوث زیادة في اجمالي الطلب وانخفاض في اجمالي العرض.  ) ب(

 انخفاض كل من اجمالي العرض والطلب.  ) ج(

  (د) انخفاض اجمالي الطلب وزیادة اجمالي العرض.

الامریكیة واجه اقتصادها انخفاضاً في مستوى اثناء فترة الركود الاقتصادي العظمى في الولایات المتحدة  -12
  الاسعار والناتج المحلي الحقیقي الاجمالي. مستخدماً الشكل لأجمالي العرض والطلب ارسم وبین كیفیة حدوث هذا.

بفرض ان هناك زیادة في اجمالي الطلب تؤدي الى زیادة في الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي دون تغیر في  -13
  . مستخدماً شكل اجمالي العرض والطلب ارسم وبین كیفیة حدوث هذا.مستوى السعر

بفرض ان هناك زیادة في اجمالي الطلب تؤدي الى زیادة في مستوى السعر دون تغیر في الناتج المحلي  -14
  الاجمالي الحقیقي مستخدماً شكل اجمالي العرض والطلب ارسم وبین كیفیة حدوث هذا.

عرض والطلب لتبین وتوضح كیف ان كل من الاشیاء الاتیة تؤثر في مستوى اتزان استخدم شكل اجمالي ال -15
  السعر والناتج المحلي الاجمالي الحقیقي

 یتوقع المستهلكون ركوداً   ) أ(

 زیادة الدخل الاجنبي  ) ب(

  (ج) انخفاض مستویات السعر الاجنبي

  (د) ازدیاد منصرفات الحكومة.

 یتساومون الان على اجور أعلى.(هـ) توقع العمال تضخم مرتفع في المستقبل و 

(و) یزید التقدم التقني الانتاج. لمزید من التمارین على الشبكة العنكبوتیة وموارد تختص بهذا الفصل قم بزیارة هذا الموقع 
College.hmco.com .  

  لثقة المستهلك:  التحدث من وجهة نظر اقتصادیة حول اختلاف الاراء في دوائر الاقتراع
خلال اسبوع واحد تم اعلان نتیجة اثنین من الاقتراعات للدوائر حول ثقة المستهلك أحداهما یعرضها على انها      

الاعلى خلال الثمانیة وعشرون سنة الماضیة والاخر بعث العاطفة وسط المستهلكین الذین یهتمون بإزدهار الامة على 
  المدى البعید.

لكین تجاه الحالة الاقتصادیة؟ قال لین فرانكو احد الاقتصادیین لكونغرس بورد وهي ما هو الشعور الحقیقي للمسته     
مجموعة ابحاث خاصة في نیویورك ان المستهلكین یتوقعون ان الحالات الاقتصادیة القویة تتواصل في المدى القریب اما 

  ان معظمهم لدیه شك حول ذلك.اذا ما سئلوا عما اذا كان هذا التفاؤل سیستمر لمدة خمسة سنین فیقول فرانكو 
ویقول ان التفاؤل في المدى القریب یكون ملازماً للمستهلكین ویقع اللوم للشك في المدى البعید على الاختلاف في      

النتائج من دائرتین متشابهین للاقتراع. سأل كونغرس بورد المستهلكین تقییم الحالات العامة للاعمال ومدى توافر 
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طقهم كما سئلو عن قیاس الحالات بعد ستة اشهرمن الان. یقول مؤشر الكونفرس بورد والذي تم اعلانه الوظائف في منا
  .1969الاسبوع الماضي ان الامریكیین لم ینتابهم هذا الشعور الجید حول اوضاعهم المالیة منذ سنة 

المستهلكین بتقیم الحالات المالیة وبالمقابل سأل مؤشر كونسیومر سنتمنت الذي تم تجمیعه بواسطة جامعة متشجان     
في الشهر الماضي من اعلى مستوى له  102.1في سنه واحدة ثم في خمسة سنوات. انخفض مستوى المؤشر الى 

  في شهر نوفمبر. 107.2
تقول لوسیا دن وهي اقتصادیة من جامعة ولایة أوهایو بان الكونغرس بورد طرقت على وضع جدید وقد ساعدت دن     

في تجمیع مؤشر كونسیومر كونغرنس في اوهایو الذي یقیس عاطفة المستهلك في الولایة والتي تغیرت تغیراً طفیفا خلال 
ا قالت انهم یركزون على الحالة النفسیة للمستهلكین وشعورهم في نوفمبر كم 96.0من  96.4شهر دیسمبر مرتفعة الى 

اتجاه الحالات طویلة المدى. واضافت ان دوائر الاقتراع التى اجریت بواسطة جامعة ولایة اوهایو وجامعة متشجان كان 
لدى المستهلكین. على تقییم الكونغرس بورد فیها جیداً في المدى القریب لكنه لا یعطي صورة كاملة للقلق  الخفي الموجود 

% من الاسئلة التي طرحت بواسطة الكونغرس بورد لها علاقة بالتوظیف. وبما ان 40سبیل المثال قالت دن ان حوالي 
  معدل البطالة كان منخفضاً في ارجاء البلد فلیس من الغریب ان تكون استجابة المستهلكین ایجابیة.                              

  بالرغم من المؤشرین استخدما طرق مختلفة للاقتراع الا ان النتائج یعكس بعضها البعض. وقالت فرانكو
  م1998/ینایر/8جنفر سكوت  -المصدر: كولمبس دسباتش 

  تعلیق:

لماذا تطلب المؤسسة تقاریر بخصوص ثقة المستهلك في اقتصاد الولایات المتحدة الإمریكیة ؟ تكمن الاجابة في       
محدد للاستهلاك والصرف وبالتالي لاجمالي الطلب. فإذا كانت الاسر واثقة من ان الدخل سیزداد وان دور التوقعات ك

اوقات الازدهار امامهم ففي الغالب سیزداد صرفهم بخلاف ما اذا توقعوا ركودا". فبمتابعة ثقة المستهلك یمكننا فهم صرف 
الناتج المحلي الاجمالي فالتغیرات في مستوى صرف الاسر  المستهلك بصورة افضل وبما ان الاستهلاك یقدر بحوالي ثلثي

تلعب دوراً كبیراً في تذبذبات دورة العمل. ومن وجهة نظر تحالیل اجمالي العرض والطلب اذا كانت الاسر اكثر تفاؤلاً 
وهذا سیزید  كما في الشكل 1الى أط 0تجاه اداء الاقتصاد علیه فان اجمالي الطلب سیتحول الى الیمین كالتحول من أط

. اما اذا كانت الاسر اقل تفاؤلاً تجاه اداء الاقتصاد علیه 1الى ى 0مستوى توازن الناتج الاجمالي الحقیقي المحلي من ى
وهذا سوف یقلل مستوى توازن الناتج الاجمالي الحقیقي المحلي  2الى أط 0فإن الطلب سیتحول الى الیسار كالتحول من أط

ثیر هذه التحولات في ثقة المستهلك لتذبذبات دورة العمل یراقب كل من رجال الاعمال . ونظراً لتأ2الى ى 0من ى
والحكومة قیاسات ثقة المستهلك لكي تكون لدیهم صورة واضحة بما یحدث في كل  بیت عادي. وافضل مسحین معروفین 

لاعمال ستكون افضل بعد ستة هما مسح متشجان وكونغرس بورد وكانت اسئلتهما على سبیل المثال هل تعتقد ان حالة ا
أشهر من الآن او كما هي علیه ام اسوأ وهل انت في وضع مالي افضل ام اسوأ مما كنت علیه في السنة الماضیة؟ 
الاجوبة لهذه الاسئلة وغیرها تستخدم كمدخلات في تكوین مؤشر ثقة المستهلك علیه تقوم الصحافة باعلان تغیرات 

بة لأي سؤال معین. بالرغم من تذبذب مؤشرات ثقة المستهلك الاكثر شعبیة كل شهر وجد المؤشر ككل. بدلاً عن الاستجا
الباحثون بان هذه التذبذبات الشهریة غیر مجدیة في توقع الاستهلاك أو الناتج الاجمالي المحلي. بل  في واقع الامر كما 

المستهلك لكن التحولات الكبیرة في  ذكر المقال قد تعطى هذه المسوحات اشارات متضاربة بخصوص تغیرات في ثقة
ستهلاك والناتج الى تغیرات قادمة في الا هر لهذه المؤشرات قد یعطى مؤشراً المؤشرات او الارتفاع (الانخفاض) لعدة اش

 المحلي الاجمالي.


